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Taft beiktatása.
;<;y ks más az elnök-beiktatásokról.

Tf.nai». pontban tizenkét órakor 
rp;)ft Howard Vilmos, akit november 
l1;;.\ -la.'ztottak meg az Egyesült 
f ; kévé. tényleges elnökké
k-n. Ti _ ip iktatták öt hivatalába, 
kor*ai.i k meg a polgári királyt.

;;i ii'i'ii az elnök egyéniségét és 
sz, vesszük tekintetbe, a beikta-

t x polgári eljárás, a beikta- 
t.IM,i„ I■ i ii<.k megesküszik az ország al- 
p,,■ ... rövid iirogrammbeszédet
moiul s azután átveszi a hivatalát. -V 
néj.r. a-.eiiiian nagyjelentőségű, mert 
u választottját iktatják hivatalba s 
io\ : "j, akarata ténylegesen niárvzitts 
4-hi i'i'Yi'U.vv'iil. Ks a beiktatás napját 

avatták még országos tiiinep- 
nap] >;i. Csak Washingtonban ünne­
pein.T. csak ott tolong egy kiváncsi 
néu'oiu -. egyebekben pedig az ország 
minden államában és minden állam 
minden városában a hétköznapi munka 
még csak megszakítást sem nyer. És 
ezz.-i hiiszkélkedik leginkább az ameri­
kai. Minden alkalommal hivatkozik 
arra. hogy nála a kormány-változás si­
mán es szinte észrevétlenül megy vég­
be.

Igaz. hogy a beiktatás ünnepe az 
évek folyamán oly jelleget öltött, a 
melyre a „haza megalapítói“ még csak 
nem is gondoltak, amikor o hatalmas 
köztársaság alapját megvetették, ők 
persze akkor nem sejthették, hogy az a 
maroknyi nép. mely bátor elszántság­
gá I lerázta magáról az angol jármot, 
rövid egy évszázadon belül nyolezvan 
millió emberre fog felszaporodni. A* 
szerény kezdethez és egy munkásnép­
hez ill . egyszerűséggel akarták vezető­
jüket hivatalába iktatni.

Washington György elnökkorában 
meg vsak nem is létezett a róla elneve­
zett város, ahol tegnap majdnem egy 
millió ember tolongott, hogy lássa a 
„koronázást", a diszmenetet, hogy eset­
leg kezet szoríthasson az ország ez idő 
szerinti els. polgárával. Washington 
Gyiugy tette le 1792-ben és 1793-lmi a 
Fehér Ház es a kapitolium alapköveit 
s elsőnek a harmadik elnök, Jefferson 
Tamils lett Washingtonban hivatalába 
iktatva. Maga Washington György 
New \ orkliaii a régi Federal Building 
lépes, iti tette le hivatali esküjét mint a 
fiatal köztársaság legelső elnöke. Ali­
kéi- pedig a nép újból öt választotta 
meg. az elnökbeiktatás Philadelphiá­
ban ment végbe.

Ezek a beiktatások egyszerűen, iga­
zim ].11 gári módon mentek végbe s mi­
kor kés óh bizonyos fénynyel akarták 
körülvenni a bevonuló elnököket, An- 
divw.Iaeksnii hevesen tiltakozott ellene.
11 ’"háton ment el Tennessee állambeli 
pusztájáról Washingtonba, ahol egy 
•»Zioplinz kötötte a lovacskáját, feles­
küdött s azonnal hozzá is látott a kor­
mányzáshoz.

-U"'i pedig, mint sok egyéb, ez a ne­
ues egyszerűség is kihalóban van. He- 
é-k óta folyt, a készülődés az elnök-'oe- 
iktatasi-a. lágy polgári bizottság ala- 
kuh az ötszázezer dollárra menő beik- 
tatasi költségek gyűjtésére. És Wash­
ington oly képet öltött, amely tanusá- 
■~"r testen ez ország gazdagságáról, de 
arri|l is. hogy ina már nem egyedül a 
^t'apacsra és pörölyre bízzák az or- 
Wig fejlesztését és hatalmának megvé- 
di-set. ,\z a nagy katonai diszmenet, 
itii-iv tegnap Washington utczáin vé­
gigvonult, azt bizonyítja, hogy az 
Lgvesii11 Államok is magukévá tették a 
talailo kor „békés szellemét“, mely be­
cs szellem ágyukat és szuronyokat

erőszakol minden országra, minden 
népre.

Be I a ft az ö programúi beszédében 
azt fejtegette, hogy ő is a békének hó­
dol. hogy o is csak gazdasági eszközök­
kel a Karja öregbíteni ez ország nag vsá- 
gat, megvédeni és megszilárdítani a 
munka fegyverével elért vívmányokat.

Lzt varja, ezt reméli az a nyolezvan 
millió ember, akiket egy csaknem két 
évig tartó gazdasági válság már-máv 
odajuttatott, ahol a katonai terhek 
alatt nyögő európai államok rég van­
nak.

Ezt remélik odaát a vén Európában 
is, ahonnan a nyomorgók máris sok ez­
rével menekülnek ide, a remények or­
szágéiba. Ezen a héten, az elnök-beik­
tatás hetében tizenkétezer ember érke­
zett a new yorki kikötőbe, jeléül annak, 
hogy a beiktatástól gazdasági fellendü­
lést várnak ők is.
Reméljük, hogy nem fog csalódni sen­

ki sem. Ha Rooseveltre azt fogták, 
hogy lobbanékony természetével maga 
ellen uszította a vállalkozókat, akik 
azért idézték elő a válságot, hogy a sa­
ját hatalmukat éreztessék Roosevelt 
Tivadarral, akkor Taft Howard Vil­
mos. akit higgadt gondolkozást!, meg­
fontolt állam férti imák ismer mindenki, 
lecsendesiti majd a háborgó elemeket, 
eltompitja az ellentéteket és összhang 
zásba fogja hozni a vállalkozók érde­
keit a nép érdekeivel.

S így valószínű, hogy a tegnapi nap­
pal megkezdődött négy esztendő a gaz­
dasági békének, a tovább fejlődésnek, a 
kielégítő jólétnek négy esztendeje lé­
szen.

Ebben az értelemben üdvözöljük mi 
is az uj elnököt, aki különben még ta­
valy jelét adta annak is, hogy szereti a 
magyarokat, akiknek dicső történetét 
ismeri. A körünkben volt tavaly s a 
körünkben lesz az idén is, mert meg­
ígérte, hogy részt fog venni a new yorki 
magyar republikánus klubnak diszla- 
komáján.

EURÓPA HÓBAN.

K őzé g- E uró péiban megszakadt a közle­
kedés.

Berlinből kábelezik, hogy vasárnap 
óta Közép-Európában szakadatlanul 
esik a hó s hogy ennélfogva a vasutak 
sem köziekedhetnek.

Németországban, amelynek egyes vi­
dékeit máris elöntötte a viz, most nagy­
szabású óvintézkedéseket tesznek arra 
az esetre, ha az óriási hótömegek olvad­
ni kezdenek.

BÁNYÁSZOK SORSA. 

Egyezség ragig sztrájk e hó végevei.

Márezius végével jár le az egyezség, 
amely 1906-ban létesült a keményszén­
bányák tulajdonosai és a bányamunká­
sok között. A bányászok szövetkezete 
most készítette el követeléseinek laj­
stromát, amelyet tekintetbe akar vétet­
ni, mikor közte és a hány tulajdonosok 
közt egy újabb egyezség létesíilése dol­
gában megindulnak a tárgyalások.

Nyolcz követelést állított fel a szö­
vetség. E követeléseket már régebben 
is hangoztatta, de soha elfogadva nem 
lettek. A szövetség követeli, hogy min­
den vitás dolog egy bizottság által in- 
téztessék el, melynek tagjai mindkét 
érdekelt félből álljanak. Követeli a 
szövetség elismerését, nyolez órai mun­

kaidőt, uj bérskálát. Az egyezséget pe­
dig vsak egy évre akarná megkötni a 
szövetség.

A hányatulajdonosok e követelések 
mindegyike ellen tiltakozni fognak. A 
régi érveket hozzák fel s különösen az 
egyévi egyezségbe nem akarnak be! - 
menni semmi áron, mert elejét akarják 
venni az évröl-évre ismétlődő, sztrájk- 
fenyegetésnek.

Bizony keserű is volna, ha a munká­
sok. akik a válság alatt annyi nélkülö­
zést szenvedtek, most, hogy a munka 
annyira amennyire megindít lófelben 
van, a sztrájk nyomorának lennének 
kitéve.

A szövetség hadd hangoztassa erélye­
sen a jogos követeléseit, de szörszálhn- 
sogatásból np kergesse a dolgozni aka­
ró munkásokat sztrájkba.

Háború és béke.
SZERBIA MÉG EGYRE FEGYVERKEZIK.

ROOSEVELT OTTHON.
Oyster Hay melegen üdvözli polgárát.

Roosevelt Tivadar, aki most már az 
Egyesült Államok volt elnökeinek szá­
mát szaporítja, mihelyt elmondta bú­
csúbeszédét, családjával együtt azon­
nal a vasútra hajtatott. Visszautazott 
csendes nyári magányába. Oyster Bar­
be.

Késő éjjel volt már, amikor Roose­
velt a kis faluba érkezett, de azért a 
község apraja-nagyja még talpon volt. 
Meleg ovácziókban részesítették a ha­
zatérő elnököt, aki most már polgár a 
polgárok közt, aki azonban mint elnök 
nemcsak a történelembe véste be a ne­
vét, liánéin a polgártársainak szivébe 
is.

Eoost-velí Tivadar mitiWzius 18-ig 
fog Oyster Bayben maradni, akkor az­
után az ember, aki a saját hazájában 
trusztmágnásokra vadászott, elmegy 
Afrikába oroszlánokra vadászni.

VEZÉR! ZIKK-ÜZLET. 
í j irodalmi vállalat Amerikáiban.

..Szerkesztők Xemzetközi Irodái ja“ 
név alatt New Yorkban egy irodalmi 
vállalat létesült, mely a lapoknak, ame­
lyeknek szerkesztői önmaguk írni és 
gondolkozni nem tudnak, napról-napra 
vezérczikkekkel szolgálnak a világ min­
den nevezetesebb eseményeiről.

A vállalat, amelynek Roosevelt Tiva­
dar meleg ajánló-levelet adott, azt 
mondja, hogy a tudás és politika min­
den ágában csakis nagynevű szakértő­
ket alkalmaz. Az egyes lapoknál tehát 
már-már feleslegessé váltak a szerkesz­
tők. Igaz ugyan, hogy a legtöbb lap­
nak azelőtt sem volt szerkesztője.

AZ UJ VÁROSI KÖZKÖNYVTÁR.

A napokban megnyílt uj new yorki 
közkönyvtár, mely a Houston Street 
388. száma alatt van elhelyezve, ma­
gvar osztályában érdekes és gazdag 
könyvkészlettel bir. A magyar iroda­
lom legbecsesebb alkotásain kívül a 
több kötetből álló nagy müvekből külö­
nösen említésre érdemes a teljes Ma­
gyar Törvénytár, mely Vcrbőczy hár- 
tnaskönyvével a magyar nemzetnek 
ezeréves fenállása óta hozott összes tör­
vényeit tartalmazza, a Pallas Nagy 
Lexikona, a Nagy Képes Á ilagtörténet, 
a pompás kötésű Műveltség Könyvta­
ra, a ragyogó Corvina-kötésben pompá­
zó Alagyar Nemzet Története, a külön­
böző nyelvtanok, szótárak, ifjúsági 
könyvek stb. Eszerint nemcsak a szép- 
irodalom, hanem a tudományos és ok­
tató irányú műfaj is erősen képviselve 
van. A második emeleti olvasóterem­
ben megtalálhatták csaknem az összes 
jobb hazai és belföldi hírlapok és folyó­
iratok is. A könyvtár használata tel­
jesen díjtalan.

Lapunk keddi számában abbeli ag­
godalmunknak adtunk kifejezést, hogy 
Oroszország, mely nyíltan arra intette 
Szerbiát, hogy dolgainak eldöntését 
bízza a nagyhatalmakra, titkon tovább­
ra is Jázitja az amúgy is lázongó szer- 
beket.

Úgy látszik, hogy ebbeli aggodalmain­
kat most már osztják Európában 
is, mert a kedd és ma között beérkezett 
kábeljelentések azt mondják, hogy még 
az Oroszországhoz közelálló hatalmak 
sem hisznek őszinteségében s hogy 
Szerbia egyre folytatja a fegyverkezést.

Érdekes és jellemző az a felolvasás, 
melyet Georgevits Vládán, aki Milán 
király idejében miniszterelnök volt 
Szerbiában, a szerb kérdésről tartott 
Berlinben s amely felolvasással nyil­
ván a németek rokonszenvét akarta fel­
kelteni a szerbek iránt.

Georgevits a tiz milliónyi szerb nem­
zet jelentőségét igyekezett magyarázni 
s közben azt fejtegette, hogy mennyire 
jogosult a szerbek izgalma Bosznia és 
11erezegovina bekebelezte!ése folytán, 
amely bekebeleztetés Szerbiára nézve 
nagy gazdasági károkkal jár. De Szer­
bia a bekebelezést is eltűrné, ha az ok­
ki ipáit tartományok déli részén egy 
csekély földterületet kapna, amelyen 
gazdaságilag szabadon mozoghatna. 
Ha azonban Ausztria és Magyarország
— folytatá a volt szerb kormányelnök,
— Szerbiának e szerény kívánságár 
nem teljesítené, akkor a háború el nem 
kerülhető. És szerinte Szerbiára nézve 
a háborít esélyei annyival kedvezőbbek, 
mert Ausztriának és Magyarországnak 
az olasz és galicziai határokon erős fe­
dezetről kell gondoskodnia s igy gyen­
gítenie kell haderejét.

Georgevits hosszabban beszélt az­
után az európai bonyodalmakról, ame­
lyek egy osztrá k-magyar-szerb háború­
ból önként következnének. Ausztria- 
Magyarország nem tarthatná Szerbiát 
örökösen megszállva, s Európa sem en­
gedhetné meg, hogy a Balkánon Ausz- 
tria-Magyarország parancsa és akarata 
érvényesüljön.

Georgevits a szerb népre előnyösebb­
nek tartja a háborút és az esetleges ve­
reséget iSj mint a mostani állapotot, 
mely lekötve tartja a nép minden ere­
jét/

Röviden vázoltuk ime a szerb ván­
dorapostol beszédét, mely odakonk In­
dái, hogy Európának nem szabad meg­
tűrni azt, hogy Ausztria és Magyaror 
szág a szerb okvetet lenkedésekre ill > 
módon megfeleljen. És Georgevits ezt 
a beszédet Németország fővárosában 
mondta el, Ausztria és Magyarország 
egyedüli szövetségese előtt; s amíg ő> 
beszélt, azalatt Szerbia folytatta a 
fegyverkezést Oroszországnak békére 
intő tanácsai daczára.

Mi ebben logikus összefüggést lá­
tunk. Azt látjuk, hogy Ausztriát és 
Magyarországot kényszeríteni akarják 
az ' ‘ ellenségeskedés megkezdésére. 
Oroszország pedig mosni fogja a ke­
zeit, hivatkozni fog arra, hogy akarta 
a békét, de most már az ö szláv testvé­
reit nem hagyhatja cserben annál ke­
vésbé, mert Európa érdeke megkövete­
li, hogy az osztrák-magyar befolyás ne 
bénítsa meg az összes Balkán-államo­
kat.

Ha tehát egy pillanatig azt remél­
hettük, hogy a szerb konfliktus békés 
megoldást fog nyerni, ez a remény 
most ismét széjjelfoszlik és valószínű, 
hogy a régibb hírek, amelyek márezius

első felére mondták az ellenségeskedés 
megkezdését, valóra fognak válni.

Abban mi is igazat adunk a volt 
szerb miniszterelnöknek, hogy nagy eu­
rópai bonyodalmak fognak egy osztrák- 
magyar-szerb háborúból keletkezni. De 
ezek a bonyodalmak mégis csak meg­
tisztult helyzethez fognak vezetni és bé­
két fognak teremteni olt, ahonnan ál­
landó vihar fenyegette Európát.

Lapunk már sajtó alatt volt, mikor 
az a szenzáeziós kábelhír érkezett be, 
mely most már a háború kitörését el­
kerülhetetlennek jelzi. Péter szerb ki­
rály kormánytanácsot hivott ugyanis 
egybe s elnöklete alatt egyhangúlag el­
határozták, hogy Szerbia köteles a 
nemzetgyűlés határozatait épségben 
fentartani, hogy sem a terület-átenge­
désről, sem a Bosznia számára követelt 
autonómiáról lemondania nem szabad. 
Ez pétiig azt jelenti, hogy Szerbia akar­
ja a háborút.

SZENT VÁROS VESZÉLYBEN.

Född rengés Jeruzsálem szomszéd­
ságában.

A szent várost nagy veszély fenyege­
ti. Egy tegnapi kábelsürgöny szerint 
ugyanis a Jeruzsálem melletti Maran 
község földrengés folytán elpusztult. 
A földrengésnek 150 emberélet is áldo­
zata:. este.;-

A kábelsürgöny nagy veszélyről tesz 
említést, mely a szent várost is fenye­
geti, de a veszély mibenlétéről nem ad 
felvilágosítást.

FURCSA MULATSÁG.

Százéves tojásokat esznek.

A khinai kereskedelmi kamara alapí­
tásának alkalmából a San Franciscó­
ban élő khinaiak diszlakomát rendez­
tek, amelyen vagy ötven amerikai is 
résztvett.

A lakoma fényes lefolyású volt ami a 
beszédeket illeti, de az étrend alig elé­
gítette ki az amerikaiakat. Többek 
közt százéves tojásokat szolgáltak fel, 
persze prezervált formában. E különös 
ebéden a teríték ára 25 dollár volt.

ROOSEVELT BÚCSÚJA.

/stcnliozzádot mond a hivatal­
nokoknak.

Roosevelt Tivadar még a hivatalától 
való bucsuzás dolgában is szakított a 
régi rendszerrel. Azelőtt a távozó el­
nökök egyszerűen elhagyták a kor­
mányzói palotát és mentek haza.

Roosevelt az ö „uralkodásának“ utol­
só napján fogadta barátait, tisztelőit és 
az egyes minisztériumok felsőbb hiva­
talnokait. Ez utóbbiaknak meleg kö­
szönetét mondott, amiért terhes felada­
tának teljesítésében oly hűségesen tá­
mogatták.

Roosevelt Tivadart az Egyesült Álla­
mok minden részéből számosán felke­
resték, hogy mint elnökkel szoríthassa­
nak vele még egyszer kezet. Roosevelt 
lebilincselő szeretet remél lósággal foga­
dott mindenkit.

Roosevelttel persze az összes minisz­
terek is távoztak a kormányból és teg­
naptól kezdve a Taft által kinevezett uj 
emberek intézik az ország ügyeit.

Németh János v. CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI KONZULI ÜGYVIVŐ, a LEGRÉGIBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGYELARUSITÓ BANKAR AMERIKÁBAN. A HONFITAR. 

SAK MINDEN NÉVEN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LELKIISMERETESEN JÁR EL ÉS EZÉRT MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZA FORDULJON. ÁRJEGYZÉKEKÉRT, BORÍTÉKOKÉRT, VALAMI«'?

MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSÉRT ÍRJON E CZIMEN:
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i\A AG YAROK_AM ERIKÁBAN.
ferencz József és a new

YOUKI VÉl’KŐKHÁZ. Említettük 
annak idején, hogy New Yorkiban a 
második Avenuen népkorliazat alai ita 
„ak amelv kórház igazgatóságában 
<„k magyar ember is van. Ennek a 
kórháznak czéljaira a minap vásárt 
rendeztek s ebből az alkalomból te­
rem- József magyar király odautasi- 
totta a new yorki főkonzulátust, hogy 
nevében száz dollárt érő emléktárgyát 
vásároljanak a kórház számára. A to- 
konzulátus érintkezésbe lepett a kór­
ház egyik magyar igazgatójával, Bu,-

József honfitársunkkal, akinek köz­
benjárása mellett vettek egy műtő-asz­
talt. amelv a vásár lefolyása alatt 
mint ../. Ferencs -József osztrák csa- 

magyar király adománya“ ki volt,
állítva.

K O X T A SÁNDOR ODAHAZA. 
Koni a Sándor new yorki hazanktia 
még deczember havában utazott at 
Európába s még most is ott időzik. 
Most vett értesülések szerint Konta 
Sándor néhánv magyar szinmüiroval 
darabjuk angolba való átültetése és 
Amerikában való elúadatása dolgában 
szerződéses viszonyba lépett. Egyes 
angol lapok jelentése szerint Aclircn- 
ihal külügyminiszter a múlt héten 
hosszabb kihallgatáson fogadta Konta 
urat. az értekezés tárgyáról azonban 
mi sem szivárgott ki a nyilvánosságba.

KATHOLIKUSOK A REFORMÁ­
TUSOKNÁL. Említettük, hogy Ko­
rács Lajos new yorki plébános kizavar­
ta a Mária Magyarok Nagyasszonya. 
római kath. templom és betegsegélyző 
egyletet s nem engedi meg neki, hogy 
az’ egyházközség tanácstermében gyü- 
lésezzen. Miután az egylet mint tem- 
plqm-egylet korcsmában gyülésezni 
nem akar, felkérte Kutliy Zoltán nffw 
yorki magyar ref. esperest, engedné át 
neki a ref. iskolát gyülésezés czéljából. 
Kúthv esperes ezt szívesen megtette s 
így a new yorki katholikus templom- 
egyletet a református iskolába kényszc- 
ritette bele a katholikus plébános.

SZÜLETÉSNAPI ÜNNEPSÉG — 
VAGY BURGER JÓZSEF HAT­
VANÉVES. Jövő péntekenAmárczius 
12-én megint népvándorlás lesz az Ave­
nue C-re, Burger József honfitársunk 
hírneves vendéglőjébe. Burger József 
akkor fogja ünnepelni hatvanadik szü­
letésnapját s mivel minden ember az

életében csak egyszer lesz hatvaneves, 
Burma- barátai ezt a ritka alkalmat 
felhasználják Burger József ünneplé­
sére. És Burger József ama kevés new 
vorki magyarok egyike, akik igazan 
megérdemlik, hogy ünnepeljék. Bur­
ner .József neve össze van forrva anew 
vorki magyarság minden mozgalmával. 
\ld ozat készen segített előre minden se­
jtésre méltó czélt. Igazgatója és 
pénztárosa a segélyegyletnek, igazgató­
ja a népkórháznak, tagja és tisztviselő­
je számos jótékony egyletnek. Ilyen 
körülmények között ne csodálkozzék 
senki azon, hogy márczius 12-én nép­
vándorlás lesz az Avenue C-n, s hogy 
Burger hatvanadik születésnapját ün- 
napnappá fogják avatni azok. akik is­
merik s mivel ismerik, szeretik és tisz­
telik Burgert.

NEW YORKI MAGYAR SZÍNÉ­
SZET. Múlt vasárnap igazán ünnep­
napja volt a magyar színészetnek is, a 
new yorki magyarságnak is. Kip ran 
Winkle, Plauquette e gyönyörű ope­
rettje került színre és a Webster Hall 
nagyterme annyira, amennyire meg­
telt Az előadás feltűnően jó volt. Ka­
rács Imre Rip-je úgy alakítás, mint 
hang-előadásra nézve művészi alkotás 
volt s különösen az utolsó felvonásban 
magával ragadta a közönséget. Al­
mi! sy Irma Lisbet-jc kitűnő hangnál 
volt, de ez alkalommal hiányzott belőle 
az élet. Sem az örömet, sem a fájdal­
mat nem bírta kellőleg kifejezésre jut­
tatni. Horráth Lajos polgármestere 
megütötte a mértéket. Bájosak, iga­
zán elragadnak voltak a kis Szed várj - 
testvérek, akik ugv énekükkel, mint 
fesztelen fellépesükkel jelét adtak, 
hogy a színpadra születtek. A kisebb 
szerepeket elég jól töltötték be Ka rács 
Ilonka, Erdős Paula. Koszta Ákos, 
Nagylak;/. Erbes. Lukács Jenő.

Előadás után Bartók magánvendég­
lőjében élvezetes külön estélyt rögtö­
nöztek a színészek. Nagylaky felolva­
sott egy a new yorki magyar színészet­
ről megirt nekrologust, mely csak úgy 
sziporkázott a szellemtől s melynek 
személyes vonatkozásai talalóak. Ka­
rács Imre, Almás;/ Irma, Koszta Ákos 
énekeltek, Horváth és Karacs humoros 
magán jeleneteket adtak elő.

Vasárnap délután három órakor a 
„Fene anyósok“ nevű megkaczagtatö 
énekes népszínmű kerül előadásra a 
Webster Hallban, a 11-ik utczában. A

magyarság figyelmébe és érdeklődésé­
be ajánljuk azt az előadást.

A KERESZT JEGYÉBEN. Az 
olaszországi rettenetes kimenetelű föld­
rengés óta az egész világon újra a „ o- 
r (tekereszt Egyesületiről beszelnek.
Ez a nemzetközi egyesület, ame y az 
olaszországi károsultak részére érkező 
adományokat a világ minden részéből 
összegyűjti és közvetíti, fennállása óta 
mindig csak irgalmasságot gyakorolt.
X Vöröskereszt“ ma már fogalom, a 
meí’vnek jeligéjében kórházak, egyesü­
letek, orvosok s gyógyszertárák mű­
ködnek, segítséget nyújtva a betegek­
nek, sérülteknek és nyomorultaknak.

Ez a világhírű jótékonysági egyesü­
let adományozta a hires clevelandi 
sö Magyar Gvógyszertár-nak a „v oros-
kereszt“ czimet és jelet - amely 
gyógyszertár a Buckeye Road es 89-i.v 
utcza [Bolton] sarkán áll, — e jelige 
alatt működik e gyógyszertár az ame­
rikai magyarság közmegelégedésere es
áldására. „

A clevelandi „Vöröskereszt“ Első 
Magvar Gyógyszertár az egyedüli ma- 
ervar gyógyszertár, mely a ,A oroske- 
reszt“ czimet [Red Cross Pharmacy] 
és jelt jogosan használhatja, robb 
o-vógvszertár erre jogosítva nincsen es 
honfitársaink figyelmét erre felhívjuk 
ezennel is, hogy mindazok, kik a „ o 
röskereszt“ [Red Cross Pharmacy] 
czimet vagy jelt használják, csakis 
honfitársaink megtévesztésére teszik 
_összetévesztendő az ő ismeretlen fir­
májukat a közismert clevelandi „Vö­
röskereszt“ patikával.

Tiultul adjuk minden honfitársunk­
nak, hogy azok a gyógyszertárak, me­
lyek a „Vöröskereszt“ [Red Cross] czi­
met vagy jelt használják, a clevelandi 
„Vöröskereszt“ gyógyszertáron kívül, 
üzletüknek cziméül, azok azt csakis a 
clevelandi „Vöröskereszt“ Első Ma­
gyar Gyógytár jó ezégére rovására te­
szik és ezen czimet bitorolják, és a tör­
vény szigora és a „Vöröskereszt“ Egye­
sület által magas büntetés terhe mel­
lett üldözve lesznek. Ilyen helyről 
gyógyszert egészségünk érdekében ne 
fogadjunk el.

Úgy értesülünk, hogy vidéken, egyes 
helyeken, újabban „Vöröskereszt“, 
Red. Cross Pharmacy néven gyógy­
szert árulnak; — ezennel minden hon­
fié t vsunknak tud túl adjuk, hogy ezen 
gyógyszertárak és gyógyszerek a. cle­
velandi „Vöröskereszt“ gyógytárral 
semmiféle összeköttetésben nincsenek 
és nem innét származnak. Mindazon 
honfitársak, kik clevelandi „Vöröske-

, Egyesült erővel.
Alapittatott az 1889-ik évben.
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reszt“ patika valódi és hatásukban ál­
dásos gyógyszereit óhajtják használni, 
forduljanak levelükkel egyenesen e 
czimre: .
„Red Cross Pharmacy", 8901 Buckeye

Rd.. Cor. 89 St., Cleveland, 0. 
és a gyógyszereket Amerika bármely 
részébe 24 óra alatt kézhez kapják. 
Szívesen és ingyen megküldi a gtógv 
szertár az uj képes „Hasznos tanács­
adó“-! mindenféle betegségben szenve­
dőknek, akik azért írnak vagy kérik.

A clevelandi „Vöröskereszt“ Első 
Magyar Gyógyszertár tulajdonosa és 
vezetője: Bolgár Ervin, a budapesti 
egyetemen végzett okleveles gt-ogj sze­
rész, aki több esztendei amerikai műkö­
dése alatt az egész amerikai magyarság 
bizalmát joggal érdemelte ki. Bolgár 
Ervin „Vöröskereszt“ gyógyszertárá­
ban az összes ó-hazai, valamint az itte­
ni gyógyszerek mindenkor friss álla­
potban a legjutánvosabban kaphatók, 
a kiszolgálás a lehető leglelkiismerete­
sebb és a postai megbízások pontosan 
lesznek teljesítve.

Beteg honfitársainknak őszintén 
ajánljuk e világhírű és áldásos gyógy­
szertárt.

EGY APA KESERVEI. Bellas 
János honfitársunk egy levél közlésére 
kér fel bennünket. Mivel a levél köz­
érdekű, a beküldőnek felelősségére kö­
zöljük. íme a levél: Tekintetes Szer­
kesztő Ur! Mint sorsüldözött, szeren­

csétlen,’ családját vesztett apa, egy alá­
zatos kérelemmel bátorkodom a tek. 
Szerkesztő úrhoz fordulni. Kegyesked­
jék becses lapjában tért engedni annak 
a nagy csapásnak, amely engem ért. 
Huszonnégy éven át boldogan éltem a 
nőmmel V három felnőtt gyermekem 
van. Nvolcz éve, hogy kihozattam a 
családomat. Másfél éve, hogy nőm öcs- 
cso kijött Amerikába és nálam volt 
burdon. Ez az ember, akinek Gyurács- 
ka István a neve, dúlta fel boldogságo­
mat. Mészáros és odahaza esküdt fe­
lesége van. Huszonegy éves Irma leá­
nyomat hálójába kerítette és tönkre­
tette a családi becsületemet. És az 
egész dolog nőm beleegyezésével tör­
tént. Ellenkezésem daczára négy hó­
nappal ezelőtt Danyovszki István bé­
kehíré előtt Paukuh elizabethporti he­
lyiségében megesküdtek és nagy lako­
dalmat csaptak. Engem a háztól elűz­
tek s most nőm gyermekeimmel el­
tűnt, valamint elpárolgott Gyurácska 
István, akit sikkasztás vádja alatt a 
bíróság kezesség alá helyezett. A meg- 
kárositottnak neve M. S pisák. mészá­
ros Eliza bet hportban, a Bond street 
432. száma alatt. Paukuh adta érte a 
kezességet. Apai szivemet gyötri még 
az is, hogy Ifi éves Jolán leányomról is 
rossz, hirék keltek szárnyra. Nagy há- 

- Iával tartoznám tehát ama honfitár­
saimnak, akik hirt adnának Gyurácska 
Istvánról, aki legutóbb Miszcevic 
Steve név alatt élt a New Xork allam-

Tárcza.
ERŐS LESZEK! 

Irta: Prém József.

I.
Hosszú, mélységes álom után 

Lászlót!v Géza végre felvetette a sze­
mét.

Első pillantása az éjjeli szekrényre 
esett, melyen felbontatlan távirat fe­
hérlett. Azt se tudta, mikor hozta be 
az inas. Fel se ébredt, mikor ide tette 
a Gyuri.

-Hát hiszen tudtam! Az a bizo­
nyos távirat, mely elmaradhatatlan. 
És éppen éjjel küldte... Persze, igy 
hatásosabb, misztikusabb.

Kezébe vette a leragasztott papírla­
pot. Szerette volna olvasatlanul ösz- 
szetépni s a kandallóba dobni. Aztán 
mégis felbontotta.

Édesem! Megdöbbentett a hirte­
len elutazásod. Holnap utánad sie­
tek. Várj a lakásomon. Ölel millió- 
szőr — Hedvig.
Fájdalommal gyűrte össze Géza a 

papirt s a földre dobta. Egy ideig 
még maga elé bámult. Kábult fejjel 
űitaz ágyban. Aztán visszahanyatlott 
a vánkosokra, behunyta szemeit és e 
perezben legjobban szerette volna, ha 
többé sohasem kellene kinyitni azokat.

Majd visszagondolt, mi is történt ve­
le1? Még tegnapelőtt a Berky Hedvig 
vőlegényének tudta magát. A jegy gyű 
riiket is megrendelte már. Igen. Csa­
ládi ékszerük egy régi boglárjából csi­
náltatta azokat Boldogan mondta az 
aranyművesnek:

— Hadd legyen igazán emlékezetes 
karika az ujjamon, meg a menyasszo­
nyom ujján. Mert azt a boglárt a déd­
anyám Mária Terézia királynőtől kap­
ta.

Az ötvösben volt némi hajlam a ro­
mantika iránt és nem mosolygott e lel­
kes szavakra. Géza pedig este a szín­
házba sietett, egyenesen a kulisszák

közé. Hedvig éppen a jelenetét várta; 
mögötte az ügyelő állt, hogy figyelmez­
tesse á végszóra. Az ilyen pillanat igen 
komoly és Géza meg se mert moczczan- 
ni.

Mámorosán nézte a művésznőt. Csak 
már beszélhetne vele! Szeretné elmon­
dani neki a jegygyűrűk megrendelését. 
Milyen boldog lesz Hedvig is. ICama- 
rásné lesz, méltóságos asszony!

Amint igy elmélázott, hirtelen olyan 
érzés rohanta meg, mintha ököllel a 
szeme közé ütnének. Azt látta, hogy 
Hedvig a színpad túlsó oldalára, a ku­
lisszák közé néz. Egy alak állt ott... 
egy jól ismert alak... Smokking raj­
ta! kivágott mellényén vastag óraláncz 
fityeg... Szemén monokli, melyet 
most tanul hordani... Czilinderét a 
fején tartja, amit bátran megtehet, 
hisz gazdag, vidéki földbirtokos és ne­
mes ember, még pedig a legújabb neme­
sek közül való... És mintha szélesre 
nyúló arcza jóindulatai mosolyogna 
Hedvigre. Géza hátralépett s megra­
gadta az egyik színész karját:

— Ki az az ember ott?
— Rónai Rosenberg Manó... Régi 

habitué... De legyen nyugodt, uram. 
Hedvig földije csupán.

Ez a jóakarata biztatás dühbe hozta 
Lászlóffv Gézát. És magában rebegte:

— Hogy merészel ez az alak igy vi­
gyorogni az ünnepelt leányra ?

Alig fékezhette felindulását. Oda­
benn az öltözőben kitörni is készült a 
játék hevétől kipirult Hedvig előtt, de 
Íme nyílik az ajtó és begurul Rosen­
berg fir. Nagy doboz czukorkákkal ked­
veskedett a művésznőnek.

A két férfi dühös pillantást váltott, 
mig Hedvig vidám mosolylyal bemu­
tatta őket egymásnak. Aztán pajzánul 
megkínálta mind a kettőt a frissen ér­
kezett czukorkákkal:

— Tessék, nézze, ezt vegye. Ezt ni!

Az első, aki mégis megunta a visz- 
szás helvzetet, Rosenberg ur volt. Ne­
vetve ajánlta magát, olyan nevetéssel, 
mely ,azt látszott mondani;

— Én biztos vagyok a magam dolgá­
ban, én mehetek.

Amint az ajtó bezárult, Géza rátá­
madt Hedvigre:

— Az ég szerelmére! Mit akar ezzel 
a ficzkóval?

A művésznő épp az arczát rizsporoz­
ta. Most negédesen a dühösködő ud­
varló felé legyintett a pamácscsal, hogy 
a fehér por szanaszét repült.

— Ej, no! Hát nem látja, hogy őa 
„földesül-“ ? A mi földesurunk. Na, 
igen! Édesatyám nála szolgál. Rend­
ben tartja a gazdaságát, mely az elköl­
teni való ezreket jövedelmezi Rosen­
berg urnák. És ö kegyeskedik leeresz­
kedni -a gazdatisztje leányához. Büsz­
ke reá ni. Hahaha!

II.

— És maga vette ki, sőt ujjacskáival 
majd az egyiknek, majd a másiknak a 
szájába dugta a csokoládébonbont, oly 
kedveskedéssel, hogy a haragvó lova­
gok lecsillapodtak.

így kezdődött és igy folyt tovább 
szomorkás-vigan ez a végzetes szerelmi 
komédia. Hónapok múltak el mámo­
ros boldogságban, majd elviselhetetlen 
boszuságok közt. A két jegygyűrű már 
elkészült, de a kamarás ur még egyre 
késett, hogy az egyik gyűrűt ráhúzza 
arra a tündéri ujjacskára, a Hedvig 
balkezén. Az óvatosság azért is taná­
csos volt, mert özvegy idősb Lászlóffv 
Gézáné ő méltósága, ki igen büszke pa­
lotahölgy, ifiár neszét vette egyetlen fia 
„szivbeü szórakozásáénak és egy alka­
lommal mosolyogva bár, de élezve ve­
tette oda:

— Csak sokat ne költs rá! Az ilyen 
teremtések rendszerint telhetetlenek a 
kapzsiságban.

Géza szinte szédülni kezdett. Nem 
félt semmit. Csak magában fogadko- 
zott:

— Mégis elveszem! Erre a sértésre 
annál inkább. Most már el!

Rosenberg ur minduntalan való fel­
rándulásai csak siettették Gézát elha­
tározásában.

— Lekötöm magamnak Hedviget a 
hivatalos eljegyzéssel.

Amikor azonban a lakásara sietett, 
a cseléd ámulva fogadta.

— Hisz a nagysága hazautazott. Hát 
nem értesítette a méltóságos urat! 
Atyjához sietett.

— Haza? Atyjához? De Rosenberg 
úrhoz is! És elrohant.

Még aznap este ott termett Géza a 
művésznő szülőhazában, a Berky-ku 
rián, mely most szerény gazdatiszti la­
kás.

Az öreg Berky, aki valamikor éppen 
Rosenberg ur előtt volt itt a földbirto­
kos, hosszú fehér szakállárai, hunyor­
gó szemeivel ijedten lepett a \ end ólt 
ele.

— A lányom? Nincs itthon.
— De hisz ide utazott.
— Hát mondtam én, hogy nem uta­

zott ide! Megjött, de látogatóba ment. 
Már egv órája oda van. Magam is tü­
relmetlenül várom.

Lászlóffv Géza ránézett a becsületes 
arczu öreg urra s meglepetve látta, 
hogy annak vonásai minduntalan ösz- 
szerándnlnak.. Mi lelhette? A ret­
tenetes gyanú, mely Budapestről ide­
kergette, * most kétszeresen kínozta. 
Nem bírta elhallgattatni és önkéntele­
nül kérdezte:

— Tán Rosenberg úrhoz ment?
Az apa riadtan felkapta a fejét. Rá- 

meredt a vendégre.
— Honnan tudja?
Kínos szünet állt be. Végre feltá­

rult az ajtó és berohant Hedvig. A fél­
homály u szobában csak atyja hófehér 
szakállát látta.

— Meg vagy mentve, apám!
És sirva-örvendve nyakába borult 

az öregnek.
Géza jól hallotta, amint az apja súg­

ja:
_Vigyázz!! Vendégünk van.
Hedvig hirtelen megfordult s megle­

petve látta budapesti udvarlóját. De 
aztán elnevette magát. Túlozta a vá­
ratlan viszontlátás örömét. Végre ka­
ron ragadta az ifjút s kirohant vele az 
udvarra, a kertbe, a hosszú ákácz-fa- 
sorba.

— Ah! Jöjjön! Ki, ki! Olyan pom­
pás az est! És négyszemközt akarok 
lenni magával — súgta melegen, vá­
gyat keltőn.

Hosszú óra is elmúlhatott, amig odu- 
kün sétáltak. Mennyi mindent mesélt, 
fecsegett neki Hedvig! És hányszor 
csókolta meg!

Aztán bevonultak a házba. Kész 
volt a vacsora. Éji szállásra is ott tar­
tották. Hová is mehetne aludni itt fa­
luhelyen ?

Ezen az éjszakán dőlt el minden. 
Boldogan ábrándozott a teljesen 

megnyugtatott vendég. Sötét szobájá­
ba bepillantott a teli hold s ü nézte a 
hosszú fénysávot, mely a padlóig ért. 
Egyszerre hallja, hogy valamelyik 
szomszéd ablakon kopogtatnak. Azon 
nal kiugrott az ágyból. Kitekintett es 
ott látta Rosenberg urat, amint ezüst­
fogan vtus botjával a Hedvig ablakara 
ütöget. Most hirtelen kinyílt az ablak 
s a bájos művésznő kidugta a fejét. 
Hangok is hallatszottak.

Rikácsolva szólt a férfi:
— Hallom, hogy ez a gőgös Lászlóffv 

itt van. Mit jelentsen ez?
— Semmi mást, mint azt. hogy az a 

gőgös Lászlóffv reggel már távozik me­
gint. . . .,

Hát ennyi volt. Tovább nem is hal.- 
gáttá Géza a párbeszédet. Várta, míg 
a ház lecsendesedik s eközben bel era 
ta kézitáskájába a holmiját. Aztán 
halkan kinyitotta a földszintes ház ab­
lakát, kilépett rajta az utczára s gya­
log elindult a pályaudvarhoz. Reggß 
már Budapesten volt.

III.
Azóta aludt, aludt. De most itt * 

Hedvig távirata. És várja őt délben, 
lakásán. Hát csak várjon! o ngya 
he nem teszi többé a lábát t énusz a
lángjába, nem lesz többé Tannháuse 

És éppen egy órával hamarabb 
csöngetett Hedvignél. Számon ak. 
kérni mindent. A cseléd bevezette 
szalonba, ö is mostanra várta urnoj • 
Rettenetes várakozás! Géza száz. 
elmondta magában a véres mond
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, West Senecában. Szeretném a 
b,U keimet a gondatlan anya kezei- 

Felhívom tehát az Egye-

1”1,i,a,,ak,,l. kill».,«» a .»«riro.o- 
í óvakodjanak attól a veszedelmes 
Aliktól, aki már odahaza is meggy n- 
íel, két embert, az egyiket a bacsnm- 

/.„„borban, ahol ugyancsak rneg- 
biinh ,'ir.tt érte, a másik tette egy tót 
ember ellen irányult. S most engem 

‘ aUart tenni láb alól. Azért óva 
intem* az összes honfitársakat ettől a 
vr-z.delmes embertől, aki sajat beval- 
,, SZerint minden áron pénzhez akar 
in7„i Aki az állításomat kétségbe- 

forduljon Xpisák M. mészáros- 
h'i7 Bond street, Elizabcthport.
\ ,i vagy Paukuh-hoz, az egyik a
J. .. „ másik meg a kezes, ezek

fogják adni a választ. Tisztelt 
<zi . I'r. ha a panaszomat le nem 

„ levelemet visszaküldeni.
. in megújítása mellett maradtam 

si tisztelettel Bellits János. 
K*m * Care of Brodsky & Somfe,

1 > I j vvenue, \eir 1 ork.

K,,\ Ál S LAJOS SAJTÓPÖRE.
K ■ ■ -s Lajos new yorki magyar plé- 
jul! ,s lapunk szerkesztője és Szver- 

,u Péter ellen sajtópört indított 
a'z(„, a t-zimen, hogy Szvergyán is, Sin- 

Mibéilv is tolvajnak és hazug gaz- 
rnek hívták őt a „Bevándorló“

!i i-altjain. Kedden délelőtt volt ebben 
;IZ Weben az »‘Ist. tárgyalás fittemért 
rendőrid ró előtt, az 57-ik utvzai remlör- 
birn-ágnál. Kovács Lajos plébános 

. , ,.,i j,> hangos beszédben dicsérte 
Kovács Lajost, aki ellen vakmerő tá­
madásokat intézett Singer Mihály és 
Szvertrvá n Péter, holott Kovács Lajos 
az istennek Ilii és alázatos szolgája, aki 
amerikai oltárról akar a magyarokból 
jé, amerikai polgárokat nevelni. Erre 
azután II unfairt/ U a f/ó. a jeles magyar 
fiskális röviden és tömören azzal vála­
szolt. hogy nem Singer Mihályt, hanem 
Kovács Lajost kellene a vádlottak 
padjára ültetni, mert Kovács Lajos, a 
pap támadta meg becsületében egy elő­
kel, újságnak szerkesztőjét. — Miután 
Kovács Lajos ügyvédje a beadványok­
kal el nem készült, a bíró tegnapra, 
csütörtökre halasztotta a tárgyalást, 
ii,,»v Hunfalvi- ügyvéd ur megismer- 
kedhessék a panasz tárgyával. A tár­
gyalásról persze kimerítő tudósítást fo­
gunk hozni lapunk jövő szamaban.

V BEVÁNDORLÓ“ MÁRCZIUSI 
SZÁMA. Lapunk márezius tizenötö­
dik'! száma, amint ezt ismételve jelen­
tettük. készülőben van és márezius ti­

zenötödikén fog széjjelküldetni. Az 
érdeklődés a márcziusi szám iránt ak­
kora, hogy megrendeléseket Magyaror­
szágba csak jövő keddig fogadunk el. 
Egyes példány ára Magyarországba 15 
cent.

M A RC ZIUS TIZENÖTÖDIKE 
NEW BRüNSWICKEN. A new 
brunswicki magyarok vasárnap, már- 
czius 14-én fogják megünnepelni a 
nagy nap emlékét. Az ünnepi szónok- 
hit megtartásába Singer Mihályt, a 
„Bevándorló“ szerkesztőjét kérték fel, 
aki el is fogadta a meghívást.

MUZSLAY JÁNOS urat. aki ez idő 
szerint a Magyar X api lap számára 
utazik, felhívjuk a saját érdekében, 
hogy közelebbi czimét velünk haladék­
talanul tudassa.

HÁZBÉRUZSORA.

Zendülés egy Innia pest i herkaszár- 
mjáhan.

Hazulról Írják februárius 14-iki ke 
lettel:

Az Alsóerdősor-utcza Is!, számú ha­
zában, háromemeletnyi hatalmas bér- 
kaszárnyában zendülésben törtek ki a 
lakók, mert a házbéruzsora válogatott 
gvötréseit nem bírtak tovább elviselni. 
Nem volt mit veszteniük és hogy elke­
seredésük vad indulata elszántsággá 
fejlődött, azon igazán csodálkozni nem 
lehet.

A bérkaszárnya, amelyről szó van, 
Heckler Elek dr. ügyvéd és királyi ta­
nácsos özvegyének tulajdona, aki 
két házbéruzsorásnak — bizonyos 
Sch wart znak és bizonyos Bind leniek 
— adta bérbe a házát. Szegény embe­
rek, máról holnapra élők laknak a ház­
ban és fizetnek negyedről-negyedre na­
gyobb béreket, szoba-konyháért 3(10— 
520 koronát, ott, ahol alkov van, 700— 
SOO-at. A ház 24.000 koronát jövedel­
mezett évente, ám a királyi tanácsos 
özvegye ezzel sem erte be és bérbe adta 
házát az említett két vállalkozónak, a 
kik a házbéruzsorára különösen alkal­
mas helyen levő bőrkaszárnyáért 
30.000 koronát fizetnek, hogy azután 
még egyszer ennyit fizettessenek ma­
guknak tisztes polgári haszonképpen 
az életüket is nehezen tengető lakok­
kal. Kényelmes módja ez a házbéruzso- 
rának, amely már annyira fajult, hogy 
akadnak emberek, akik egész házakat 
bérelnek s az erkölcstelen vállalkozá­

son szinte hihetetlen összeget nyernek.
S mit tesz az ilyen bérlő! Első sorban 
kijátszsza az uj lakbérszabályzatot, 
mely megállapítja, hogy évi lakásoknál 
a háztulajdonos a bérleti viszony kez­
detétől egy évig nem mondhatja fel a 
lakásokat “és nincs joga emelni a ház­
béreket. Hogy ezt a rendelkezést ki­
játszhassa, hétszámra szerződik bérlői­
vel s egy esztendőben akár ötvenkét- 
szer mondhatja fel egy és ugyanazon 
lakást s ugyancsak akár ötvenkétszer 
emelheti a bérösszeget.

Schwartz és Bindler urak is igy 
okoskodik s pár nappal ezelőtt az alsó- 
erdősori ház összes, de összes lakóinak 
felmondottak. A szegényemberek, a 
kik. mint minden fővárosi, tisztában 
voltak lakásviszonyainkkal s jól tud­
ták, hogy lakást találni a lehetetlenség­
gel határos, könyörögtek a két vállal­
kozónak, hogy akár emeljék újból a 
házbért, csak ne mondjanak fel. De a 
két nemeslelkii ur kíméletlenül elutasí­
totta a lakókat, nekik újakra van szük­
ségük. akikkel heti szerződést és nem 
évnegyedeseket köthetnek.

A házban emiatt már napok óta 
szenvedélyes nyugtalanság volt s a la­
kók elkeseredve üzengették a ház két 
bérlőjének, hogy ne kergesse őket a 
végletekbe. Hiába volt minden, sem az 
elöljáróság, sem a rendőrség nem avat­
kozott ügyükbe. Tegnap este azután 
zendülést támasztott a végső elkesere­
dés. Nyolc/, óra tájban a lakok leró 
bánták a kapualjba, fejszéket ragadtak 
s nekiestek a kapunak. Pár pillanat 
müve volt az egész és a kapu recsegve 
engedett a fejszecsapásoknak. Az el­
keseredett emberek kiemelték a sarká­
ból, törtek, zúztak, romboltak. Mikor 
a kapu már forgácsokban volt, a lép- 
csüház ablakainak estek.. Lenn az ud­
varon az asszonynép lármázott, fenn 
az emeleten csörömpölve estek a lépcső- 
házba ennek tükörablakai. Majd a 
gáz- és vizvezetékcsapokra került a sor 
s ahol csak hozzáférhettek, hasznave­
hetetlenné tették ezeket is. Leszakgat- 
ták a vakolatot, felhasogatták az ud­
vart. Betörték az ereszeket, moslékkal 
és piszkos vízzel öntötték le a falakat. 
Plakátokat ragasztottak fel, kék. fehér 
és vörös plakátokat, amelyek bojkottra 
hívják a főváros lakáskeresőit. Ne ve­
gyen senki lakást az elátkozott hazban. 
mert elárulja azokat a boldogtalano­
kat, akiknek életét a házbéruzsora elvi­
selhetetlenné teszi 1

VALÓDI, HAMISÍTATLAN

CALIF0MI VÖRÖS ÉS FEHÉR BOROK
-----  GALLONJA 50 CENT. -----

CSAKIS HORDÓKBAN SZÁLLÍTTAT!K 10 GALLONTÓL FELFELÉ.

EGY EGÉSZ HORDÓ KÖRÜLBELÜL 50—53 GALLON.
Egész hordó rendelésénél a hordót nem számítjuk.

INDEPENDENT WINE COMPANY
A HEDGESIDE WINEYARD, NAPA, CAL.

NEW YORKI KÉPVISELŐJE:

MOLNaR SÁNDOR.
290—201 WEST STREET, NEW YORK.

Rendelések e ezimre küldendők.

FÉRFIAK!
Kik ifjúkori könnyelműség és a természetellenes kicsa­
pongás szomorú következményeit érzik, ne essenek két­
ségbe, mert van még segítség, mely ezen bűnös beteg- 

- ség következményeitől megszabadít. Kétségtelen, hogy
ezen csúnya szenvedély a legborzasztóbb betegségeknek lehet okozója; hát^r.nc*-s0rva- 
dás, tüdővészre való hajlandóság, az idegbajok hosszú sorozata egesz a tébolydáig. Nem 
is követnek el a csoda-professzorok és humbug-doktorok ann/'^lasttünk mindenkit’ 
mint e szenvedély szerencsétlen áldozataival. E helyen is f,Sye^e,ztetuJk

n»WiS!ifxÄar.,xK". ürest v.—«. ■í.ftlSSÄ "J22SS. ..a«™ .«ti. fl. I —« SATUBNIN i,. .,..11...«
‘ dollár, postán küldve 1 dollár 10 sent. Eg,»--- ---de »e S „.eg 2 dtil.r ,0 =en 
Postán küldve 2 dollár 75 cent. Posta-megrení- ar eloleges beküldése IP
bélyeg, vagy moriey order) történik titoktartás ...ellett,X Egyedül kapható és megrendelhető a CLEVELANDI VÖRÖS KERESZT (RED 
CROSS PHARMACY) első magyar gyógyszertárból. Levelet ezimézzé magyaros^ 9X-
VÖRÖS KERESZT“ MAGYAR GYŐGYSZERTaR, 8901 BUCKEYE RD C 

CLEVfrljonNmég°ma a most megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ“ czimü könyvért.

___ ingyen küldjük meg.------

A rendőrség nem avatkozott n zendü­
lésbe, amire nem is volt szükség, mert 
az elkeseredett emberek, amint a rom­

bolást befejezték, visszamentek laká­
saikba és lepihentek. Kora reggel azon­
ban az asszonyok kimentek a bé.-ka- 
szárnya „gaug“-jaira, egyrészük pedig 
az udvarra sietett. Kereplők kerültek 
elő a kötények alól, kis gyerekek síppal 
jöttek, két munkásember trombitát ho­
zott magával. Mások főzőedények tó- 
deleit vitték az udvarra s czintányér- 
nak használva ezeket, olyan fülsiketítő 
lármát csaptak, hogy a gyengébb ideg­
zetnek ész nélkül menekültek.

Kileucz óra tájban leányára és lejé­
re támaszkodva egy tüdőbeteg öreg em­
ber, Újvári Sándor nyugalmazott le­
vélhordó támolygott be az udvarra. Az 
uj Szent János-kórházból hozták ha­
za, ahonnan vissza vágyódott a bér ka­
szárnyába, szohakonyhás kis lakásába. 
A halódó ember lerogyott ágyára, 
künn pedig viharszerü zúgással tom­
bolt a zendülésbe kergetett lakók lár­
mája. Iszonyatos volt a hangzavar. 
Süvítettek a sípok, fülsiketítő recsegés­

sel harsogtak a trombiták, az asszo­
nyok konyhafedőikkel riszáltak a ter­
ményköves párkányt, majd czintányér- 
ként összeverték azokat. A sípok, trom­
biták, kereplők és fedők borzalmas 
hangzavarába belevegyült az asszo­
nyok szitkozódása, férjeik ádáz kiálto­
zása.

Egyszerre kétségbeesett sirás, jajga­
tás hangjai törtek ki az egyik földszin­
tes lakás nyitott ablakán. A haldokló 
öreg postás kiszenvedett, s erre elhall­
gatott a lárma és néma csend szállta 
meg az elátkozott házat.

SZABADALMAKAT
Kieszközöl bel- és külföldön s azok eladását 

és értékesítését közvetíti

Herzog Zsigmond
az Egyesült Államok szabadalmi hivatalá­
ban bejegyzett szabadalmi ügyvivő és a bu­
dapesti kir. műegyetemen végzett okleveles 
mérnök. 116 NASSAU STREET, NEW 
YORK. Este és vasárnap 955 Second Ave.

jut. .. Mi mással is tölthette volna az 
id,üt. Amint körülnézett, utálat fogta 
el a snk jelmezes arezkép lattara... 
Vsak ezek a szűzies, ártatlan Hedvig- 
nmsolyok ne kisértenék l És milyen 
s/.i-niiinentálisak ezek a pózok.

Kikapta a fejét, valahányszor rajta­
kapta magár, hogy bámulja a szive vá­
lasztottját. És legjobban irtózott a 
saját babérkoszorúitól és a saját virág- 
bokrétáitól... Ráismert valamennyi­
re... Milyen hervatag, fakó, porlep­
te valamennyi! És milyen idegessé te­
szi a fonnyadt virágok, levelek édeskés 
illata!... És ő mégsem jön!

De hát a ki npadrafesz i t ésnek is van 
határa. Az ajtó nagy riadalommal ta­
rul fel s aki herohan, az senki más, 
mint Hedvig. Elragadóan kedves min- 
iji-n szava, mozdulata. Nevetve, tréfái­
vá cseveg:

— Nos? Szökevény uram? Hát már 
észretérf ? Hallom, már egy órája 
eped itt! Ez aztán a pontosság 
több is. mint fejedelmi. Te... te...
csacsi, te!

Géza hirtelen felszökött a divanrol, 
kalapja után nyúlt, a botját is megra­
gadta és elrohanni készült.

Hedvig eléje állt. Tekintete már el­
borult.

—• Elmegy?
— Bocsásson ! Megfuladok itt.
—- De Géza!
Az ifjú most már nem hirt a szenve­

délyével. Szólni akart, de ajkai csak 
reszkettek. Szikrázó szemekkel meredt 
a lányra; majd elkapta fejét; végigro­
hant kétszer a szobán; azután újra 
Hedvig elé állt s most már szavakra 
válthatta féktelen haragját:

— Mit akar velem? Mért ámít? 
Hányszor mondtam, hogy észre akarok 
térni, el akarom felejteni, el akarok 
utazni, messze, nagyon messze, és nem 
térek vissza többé! Soha!

— Megöli magát? Szent Isten... 
— Szeretné, ugy-e? Eldicsekedne, 

hogy ilyen áldozatra is képes volt egy 
hiszékeny, bolond iidvarlója. Mert az 
vagyok én is a maga szemében, ud­

varló, léha széptevő, mint a többi. Hat 
kevesebb lesz egy gyei. Marad még elég. 
Ereszszen!

Ismét rohanni akart az ajtó fele.
A leány még erélyesebben tartóztat­

ta.
— Hallgasson meg, Géza.
— Ámítás újra? Elég volt, oh, na­

gyon is elég! Utálom ezt a hereze-hur- 
ezát, utálom a szerelmemet, utálom 
magamat. Mért is hittem, hogy egyet­
lenegy őszinte, becsületes szót várha­
tok magától.

— S ha azt mondom: szeretem. Gé­
za?... Becsületes szó ez? Mert, lás­
sa, én most se felelhetek mást. Meg­
vallom, hogy szívből szeretem, soha 
mást nem szerettem és nem is fogok 
szeretni.

Lászlóffy Géza zavartan állt. Meg­
hökkent a leány nagy nyugodtságán s 
hamarjában nem tudta, mit válaszol­
jon. De a következő perezben megint 
felülkerekedett a gyanúja.
_Meg merné ezt mondani Rosen­

berg ur előtt is?
Hedvig riadtan vetette fel a fejét.
_Mire való volna? Ugyan már!

Hát mi köze a földesurunknak az én 
szerelmemhez? Haha! Már rég ide­
jét múlta a jobbágyság. Túl vagyunk 
azon, hogy a kenyéradótól függjön: 
vájjon alárendeltje számot tarthat-e a 
boldogságra! Na igen! Kegyeskedik-e 
Rosenberg ur megengedni, hogy oltár 
elé lépjek azzal, akit szeretek.

A gúny, a maró, a fájdalmas gúny 
fuldokló kaczagásban tört ki a leány
a lkán. , ,,

De ez cseppett sem nyugtatta meB 
Gézát. Sőt a különös kitörés, az iró­
nia inkább megerősítette őt abban, 
hogy a földesurnak mégis van valami
joga Hedvigre. „

Me" kell tudnia minden áron. Ez a 
keserűség, melyet a leány nem birt el­
titkolni, újabb bizonyság, hogy valami 
mélységes titok tolakodott a két szere­
tő szív közé, olyan titok mely örökké 
elválasztja őket egymástól.

— Utoljára lát itt, Hedvig. Eskü­
szöm. atyám sírjára esküszöm, örökre 
szétszakadunk, ha meg nem mondja az 
igazat!

A leánv összerándu 11, aztán elszán­
tán megvallott mindent.

IV.
— Atyám szegény gazdatiszt... 

Láthatta, milyen a házunk tája... 
Nincs semmim, csak az, amit a művé­
szetemmel keresek... Atyám már be- 
W<r . öt gyermekkel maradt özve­
gyen.
_Mért nem hozza fel Budapestre.

Hányszor mondtam, hagyják ott azt az 
utálatos fészket...

— Most már utálatos?
_Azzá vált számomra. A pokol

minden kínját végigszenvedtem ott... 
a házban, az udvaron, a keltben...
_A kertben! A fasorban is?... A

boldog éjszakán? Amikor először bo­
rultam a vállára, mikor először nyúj­
tottam ajkamat csókra?... Oh, jaj 
nekem!

Géza pillanatra ellágyult. A teg­
napelőtti andalgás, s a múlt emlékei, 
színes, ragyogó emlékei megrohantak 
hirtelen. Egyszerre, mintha érezte 
volna az olajfák s az ákácz kábító illa­
tát. Mily önfeledt, mily boldog volt 
akkor!..“ Csak egy órára, egyetlenegy 
órára, amig a leánynyal végigment a 
kertben, amig átölelve tartotta, mint 
valami hősiesen kiküzdött zsákmányt. 
Szeretett volna mindent előre megbo- 
csátani, de aztán eszébe jutott sok 
szenvedése, és újra követelte a tiszta 
valót.

— Legven! Tudja meg hát, hogy 
atvám el se jöhet Rosenberg úrtól, 
mert... mert... a kezében vám..; 
Tönkreteheti minden órában... Ami­
kor az a dolog történt... oh, ne akar­
ja, hogv kimondjam — akkor én vol­
tam az,“ aki elmentem a földesurhoz, n- 
mánkodva neki, ne tegye szerencsétlen­
né atyámat ... Én kértem ott, a kas­

télyban, térden állva, bocsásson meg 
atyámnak... vonja le azt a pár ezer 
forintot a fizetéséből.. . Nem fog is­
métlődni semmi hiány az elszámolások­
nál... Hagyja meg a hivatalában, 
én fogok őrködni fölötte és jótállók 
mindenről a jövőben... És Rosenberg 
ur megengesztelödött... Kis jótálló­
nak nevezett... Megczirógatta a ha­
jamat... Fölemelt és át akart karol­
ni... Kisiklottam és elfutottam... 
De aztán meghallottam Rosenberg in­
káján nevetését és visszafordultam... 
Nyájasnak kellett lennem, hisz atyám 
élete forgott koczkán... S azóta ját­
szom tovább, de már a magam életével, 
a magam jó hírnevével. Pedig becsüle­
tes maradtam.

Géza félbeszakította:
— S ez tegnapelőtt történt?
_Oh, már öt éve. De újabb csapás

ért. Atyám a múlt héten búzát adott 
el. Tízezer korona árán. Már el akart 
számolni vele a pénztárosnak, amikor 
levél érkezett az egyik katonatiszt-bá­
tyámtól, hogy elveszti a kardbojtját, 
ha kártyatartozását rögtön ki nem fize­
ti. A kardbojtja pedig a becsülete s a 
becsülete több, mint az élete.
_S atyja elküldte a pénzt ? A Ro­

senberg ur pénzét?
_Megmentette a fiát. De aztán hi­

vatott engem. Elmondott mindent. 
Én siettem Rosenberg úrhoz és azt ha­
zudtam neki, hogy: magam vagyok 
bajban, szorongatnak a hitelezőim... 
Tízezer koronára van szükségem. 
Könnyen kapok pénzt váltóra, ha alá­
írót szerzek.
_Es megszerezte Rosenberg urat.

__ sziszszent fel Lászlóffy Géza.
_NMit tehettem. Atyám kétségbe 

volt esve. S bátyám helyett ö legyen 
öngyilkos? De czélt értem. Nézz.-, 
itt a váltó. Aláírta Rosenberg ur. 
Aláírta!

És kivette nagymohón a kézitáskájá­
ból." Géza felháborodva bámult rá.

— Borzasztó! Mért nem szólt ne­
kem?

— Ugyan! Hisz téged szeretlek.
— Nem fogadná el tőlem?
— Aztán mit szólna édesanyád? Még 

csak az kellene, hogy miattam bajba 
keveredj.

— De Rosenberg ur! ü? Ah, vége 
mindennek! Vége!

— Elitéi ? S atyáin nem Ítélte már 
önmagát halálra? De ez a papír itt 
megmenti! Hiába néz rám most már 
megvetéssel. Nem szégyenlein a lépé­
semet! Első ízben a gyermekeiért, a 
feleségéért, a katonatiszt fiáért, tán én 
értem áldozott többet az atyám, mint 
kellett volna. Másodszor is a saját vé­
réért követett el bűnt. Megváltottam 
mind a. kétszer! Megszereztem a Ro­
senberg ur nevét... ezt az utálatos 
nevet... De áldásom rajta! Hisz 
most már neki köszönhetem bátyám s 
atyám életét!

— S a Rosenberg ur pénzét a Rosen­
berg ur váltójával fizeti visszi? Milyen 
mulatságos! Milyen elmés!

A leány szeme szikrát hányt.
— Ah, lám! Mintha a kamarás ur 

ébredezne önben. Nos, méltóságos 
uram, ne habozzék többé! Felejt­
sen el! És ne felejtse perezre sem, 
hogy édesanyja palotahölgy... Az ő 
nevét csakugyan nem viselheti olyan 
teremtés, akinek Rosenberg ur irja alá 
a váltóit... Még akkor sem, ha azt 
ingyen teszi!

Észre se vette, hogy a szomszéd szo­
bából az öreg Berky lép ki, aki vele 
együtt jött Budapestre.

— Jól beszélsz, leányom! És ön, 
uram, elitélhet, de, ha majd megismeri 
az életet... ezt a nehéz életet...

Zokogni kezdett. De Hedvig hirte­
len lehajolt hozzá. Megcsókolta szere­
tettel.

— Menjünk, atyám, a pénzért! Aztán 
haza, hogy fizessünk. Csak téged ne 
érjen baj! Aztán jöhet bármi! Erős 
leszek!
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SZILÁNKOK.
— Az egyik clevelandi laptársunk a 

köztünk és Kovács Lajos közt beállott 
és undoritúan elfajult kontroverziára 
utalva, ezeket irja: „Gazember, csibész, 
hülye, zsivány, hazug, bitang, kondás! 
Mit gondolnak: mi ez? Kivonat egy 
pap és egy szerkesztő társalgásából.“

* * *

— Igaza van clevelandi laptársunk­
nak, amikor ujjal mutat erre a megszé­
gyenítő dologra. Arczunkba szökik ne­
künk is a vér és magunk undorodunk 
legjobban, amikor oly kifejezéseket kell 
alkalmaznunk, amiket egy pap szótárá­
ból kellett kölcsönkérnünk. Ha van er­
re mentség, a mi mentségünk ez a régi 
és igaz mondás: A legjobb ember sem 
élhet békében, ha gonosz szomszédja 
ezt úgy akarja.

* * *

— Roosevelt és neje a minap Hen-
gelmüller osztrák és magyar nagykö­
vetnél ebédeltek. Uiplomácziai értelem­
ben minden állam nagykövetségi palo­
tája külföld s mivel az Egyesült Álla­
mok elnökének — bevett szokás szerint 
— elnökösködésének tartama alatt kül­
földre mennie nem szabad, Roosevelt 
látogatása Hengelmüllernél, nagy port 
vert fel.

* * *

— Mi ennek örülünk; hadd essék 
inár egyszer szó a washingtoni osztrák 
és magyar nagykövetségről is, ha mind­
járt egy ebéd révén történik is csak.

— Ferencz József, mint ezt lapunk 
más helyén jelentjük, száz dollárral já­
rult a New Yorkban létesítendő nép- 
kórházhoz. Azon a pénzen műtőasztalt 
vettek, amelyet most is mutogatnak 
még. Csak azt volna jó eldönteni, váj­
jon az osztrák császár, vagy' a magyar 
király adta. Meglehet azonban, hogy 
— közös adomány.

— Odahaza még mindig nagy a ka­
varodás. Hol vannak azok az utódok, 
akik e kavarodás közepette egy újabb 
— Márczius Tizenötödikét teremtené­
nek?

* * *

— A földuzsorát Magyarországon a 
házbér-uzsora követi. Már hajléka 
sincs a magyarnak s mégis azt dörgik 
a fülébe: Itt élned, halnod kell.

* * *

— Tegnap iktatták Taftot elnöki 
hivatalába. Ha még most sem indul 
meg a kilátásba helyezett jólét, akkor, 
nos akkor, várni fogunk tovább.

A BEVÁNDORLÓ

AMERIKAI DOLGOK.
COOK GYŐZELME. Cook, a colo­

radói törvényhozó, aki Roosevelt ellen 
heves támadásokat intézett, elérte leg­
főbb czélját. A washingtoni törvény­
hozás által ez ügyben kinevezett rend­
kívüli bizottság határozata értelmében 
támadó beszédei belekerülnek a kon­
gresszusi jegyzőkönyvbe.

BEVÁNDORLÁSI ÜGYEK. Ellis 
Island hivatalnoki körei mostanában 
élénk érdeklődéssel kisérik a wash­
ingtoni törvényhozás működését. A 
kongresszusi bizottság a bevándorlási 
alapot a következő fiskális évre megsza­
vazta és ennek összegét 1,850.000 dol­
lárban állapította meg. A bevándorlá­
si alapban a múlt évben felmerült 
500.000 dollár deficzitet is megszavaz­
ták, hogy az alkalmazottakat rendesen 
fizethessék.

A bevándorlók számának csökkenése 
következtében annak idején Ellis Is­
land hivatalnoki állományát leszállí­
tották, s most, hogy a bevándorlás 
emelkedik, igen érzik a kellő munkaerő 
hiányát. A bizottság sürgősen kérte a 
kongresszust arra, hogy ezen a bajon is 
segítsen.

A SZÜKSÉGES BEVÁNDORLÓ. 
Ezzel a eziminél a „World“ a napok­
ban a következő érdekes sorokat irta: 
„A bevándorlási bizottság jelentése 
szerint minden óvóintézkedés daczára 
is minden évben a nem kívánatos ele­
mek. ezrei kerülnek az Egyesült Álla­
mok partjaira. A beteg, az erkölcste­
len, a gonosztevő még mindig képes be­
jutni, s minden alkalommal Ellis Is- 
landon uj problémák merülnek fel.

Bár csak helyeselhető, hogy az ezek 
ellen való védekezés szempontjából 
minden lehető óvóintézkedést meg kell 
tenni, nem szabad elfelednünk, hogy 
milyen leróhatlan adóssággal tartozik 
ez az ország a bevándorlóknak. Az ir 
burgonya vész, a németországi 1848-iki 
forradalom következtében történt ül­
döztetések és menekülések Európa leg­
jobb, legkiválóbb elméivel és erőivel 
gazdagították az uj világot. A lengye­
lek és finnek által saját hazájukban 
szenvedett üldöztetések mind javára 
váltak országunknak. Magyarország, 
Olaszország, Görögország, a Balkán 
még mindig gazdagítja földünket iz­
mos és munkaképes fiainak ezreivel.

A múlt évi gazdasági válság alatt 
bebizonyosodott, hogy a túlságos be­
vándorlás által fenyegető veszély nem 
oly nagy, mint hitték. A munkájukat 
vesztett emberek nem váltak terhűnk­
re, hanem hazamentek, hogy ott várják 
meg a viszonyok javulását, s ez hasz­
nált. azoknak, akik itt maradtak. De 
reméljük, hogy nemsokára lesz ismét 
munka mindenki számára és ez ismét 
aranyország lesz.“

MUNKÁSOK HARCZA. South St. 
Joseph-ben Mo., az amerikai vágóhí­
don véres harcz tört ki az ott alkalma­
zott amerikai és mexikói munkások kö­
zött. Három amerikai és egy mexikói 
munkás súlyosan megsérült. A rend­
őrség a harcz többi résztvevőit letartóz­
tatta. A hírforrás szerint a verekedés 
kezdeményezői az amerikai munkások 
voltak.

DEFICZIT AZ ÁLLAMHÁZTAR­
TÁSBAN. Az Egyesült Államok pénz­
ügyminisztériumának most kiadott je­
lentése szerint a legutóbbi nyolez hó­
nap alatt az állami pénzügyekben nem 
kevesebb, mint 86,361.980 dollár defi- 
czit merült fel. A különbség a bevéte­
lek és kiadások között évről-évre foko­
zódik.

ELFOGOTT BANKÁR. Richinond- 
ban, Ya. elfogtak egy Louis Löwen­
stein nevű embert, aki Poroszország 
egy kis városában bankár volt, s ebben 
a minőségében sok embert megkárosí­
tott. Az általa okozott kár mintegy 
100.000 márkára rúg. A német hatóság 
körözőlevelet bocsátott ki ellene, s a 
német konzulátus közbenjárására vég­
re sikerült letartóztatni.

AJÁNDÉK A ROOSEVELT- ÉS 
TAFT-CSALÁDNAK. A washingtoni 
előkelő társaság értékes ajándékokkal 
lepte meg úgy a volt, mint az uj elnök 
feleségeit. Rooseveltné egy 35 gyé­
mántból álló értékes nyaklánczot és 
egy remek kivitelű emlékkönyvet ka­
pott. Taft feleségének szintén értékes 
gyémánt-nyaklánezot ajándékoztak.

BÁNYAROBBANÁS. Wilkesbarre-

ból, Pa., annak a hire érkezik, hogy az 
Erie társaságnak Port Blanchard-ban, 
Pa., levő bányájában veszélyes légrob­
banás történt. Mintegy tizenkét bá­
nyász nehéz égési sebeket szenvedett; 
nagyobbrésze azonban a munkásoknak 
meghalt.

Egy későbbi jelentés azt mondja, 
hogy egv nagyszámú munkáscsoport 
van még mindig az akna belsejében; 
még élnek, de igen veszélyes helyzetben 
vannak, lángoktól körülvéve. A men­
tési munkálatok megkezdődtek. Eddig 
két holttestet találtak. A bányában 
rendszerint 600 munkás van alkalmaz­
va, de a robbanás idejében sokan nem 
dolgoztak.

AZ UJ ELNÖK BEIKTATÁSA. 
Lapzártakor vettük a következő híreket 
Washingtonból az uj elnök beiktatási 
szertartásáról: Az erős hózivatar meg­
lehetősem elrontotta az ünnepi hangula­
tot és megakadályozta a. személy- és 
táviratközlekedés lebonyolítását. Csü­
törtökön hajnalban minden táviratköz­
lekedés megszakadt New York és 
Washington között. A táviró-társasá- 
gok drótvonalai, miután előzőleg sok 
bajt adtak a személyzetnek, végre le­
szakadtak a nagy hó és erős szél nyo­
mása alatt és használhatatlanokká vál­
tak.

Csütörtökön semmi sürgöny nem 
jött a fővárosból. A legutolsó telefon- 
üzenet hajnalban félegykor érkezett. 
Ebben azt közölték, hogy a várost tel­
jesen elszigetelte, megközelithetetlenné 
tette az erős hózivatar. Előzőleg azon­
ban több, mint ötszázezer ember érke­
zett.

Az egész város gyönyörűen fel van 
díszítve a nemzeti színekkel. Az épü­
letek zászlóerdővel vannak borítva. Ka­
tonai lovascsapatok s parádés menetek 
járják be zeneszó hangjai mellett a vá­
ros utczáit. Az uj elnök esküjenek le­
tétele és a beiktatási beszéd elmondása 
után az uj és a volt elnök egymástól 
ünnepélyesen elbúcsúzott. Rgosevel t 
Tivadar, most már mint magánpolgár, 
feleségével elhajtatott a vasúti állo­
másra és felszállt egy Oyster Bay-ba 
induló vonatra. Az uj elnök pedig szin­
tén feleségével kocsiba ült és nagy disz- 
menet élén ünnepélyesen bevonult uj 
lakásába, a Fehér Házba.

FIATAL CSALÁDANYA. Az öreg 
Ben Akiba, aki tudvalevőleg azt mond­
ta, hogy „semmi uj sincs a nap alatt“, 
bizonyára hallott volna valami újat 
a héten, ha megjelenhetett volna a new 
yorki gyermekbiróság tárgyaló-termé­
ben. A bíróság előtt egy fiatal, félig 
gyermek 15 éves nő állt, aki mar má­
sodszor ment férjhez és két hónap óta 
egy gyermeknek anyja. A nő neve Rosa 
Simpson. A bíróság elé anyja panaszá­
ra került, aki kérte a bíróságot, hogy 
helyezze el leányát a javítóintézetben. 
A biró nem tudott abban a tekintetben 
határozni, hogy van-e neki joga egy fér­
jes asszonyt a gyermekek számára léte­
sített javítóintézetbe küldeni, s elhatá­
rozta, hogy beidézi a férjet, aki egy ki­
kötőben dolgozik. Addig is a fiatal 
anyát a gyermekvédőegyesület gondjai­
ra bízta.
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A NAGYVILÁGBÓL.
OROSZ IGAZSÁGSZOLGÁLTA­

TÁS. Szent Pétervárott a héten halál­
ra Ítéltek egy Avatimoff nevű embert 
azon a czimen, hogy egy közhivatalno­
kot meg akart gyilkolni. A vád támo­
gatására semmi bizonyíték nem volt, s 
Avatimoff elfogatása is csak azon az 
alapon történt, hogy gyanúsan viselte 
magát akkor, mikor az anyaczárnő vo­
nata Kopenhágából való visszatérte al­
kalmával a szent pétervári pályaudvar­
ba berobogott, s hogy része van egy, az 
anyaczárnő élete ellen szőtt összeeskü­
vésben. Mindez elegendő adat volt ha- 
lálraitélésére.

EGY OSZTRÁK FÖHERCZEGNŐ 
HALÁLA. Cannesböl, Francziaor- 
szágból sürgönyzik, hogy Mária Teré­
zia főherczegnő márczius 1-én ott hirte­
len meghalt. Az elhunyt főherczegnő 
60 éves volt:; 1849-ben született, s 1868- 
ban ment férjhez Lajos bajor herczeg- 
hez, aki fia Lipótnak, a bajor régens- 
herczegnek. Házasságából kilencz 
gyermek származott.

ÚJABB NÉMETELLENES TÜN­
TETÉSEK PRÁGÁBAN. Némi nyu­
galom után a napokban ismét kitört a 
prágaiak németgyülölete. Múlt vasár 
nap eseli parasztok megtámadtak egy 
csapat német diákot Prága utczáin s 
a diákokat, valamint a beavatkozó 
rendőrséget kővel megdobálták. A 
rendőrségnek sok fáradságába került, 
mig a nyugalmat némileg helyreállítot­
ta.

REPÜLŐ ÁGYUK. Most már biz­
tosra vehető hogy a közel jövőben ké­
szítendő katonai léghajók kis ágyukkal 
is fel lesznek szerelve. A hadvezetőség 
ilyen léghajókkal Németország külön­
böző katonai állomásain már kísérlete­
ket is tett, s e kísérletek oly jól bevál­
tak, hogy elhatározták azoknak a gya­
korlatban való alkalmazását.

RÉMES CSALÁDI TRAGÉDIA. 
A Berlin melletti Johannisthalban a 
napokban rémes családi tragédia tör­
tént. Egy Hermann Muszlik nevű la­
katosmester megölte feleségét és két 
gyermekét, akiknek egyike nyolez, má­
sika hároméves volt. Azután önmagát 
lőtte agyon.

A rémes tett, — mely az éj sötétjében 
játszódott le —oka egyrészt rossz anya­
gi viszonyok, másrészt betegség volt. 
Muszlik valaha vagyonos ember volt, 
de az utóbbi évek nehéz viszonyai anya­
gi bukásba sodorták. Elkeseredését fo­
kozta, hogy már régebi) idő óta súlyos 
betegsége folytán kénytelen volt az 
ágyat őrizni, s ezeknek hatása alatt kö­
vette el szörnyű tettét.

A gyilkosságokat ugv követte el, 
hogy feleségének torkát, mig az aludt, 
elvágta, majd hasonló módon végzett a 
gyermekekkel is. Azután saját szivé­
be golyót röpített.

CASTRO BAJBAN. Cipriano Cas­
tro, Venezuela volt elnöke ez idő sze­
rint nagy dilemmában van. Szeretne 
Venezuelába visszatérni, de nem mer, 
mert ki van téve annak, hogy letartóz­
tatják Gomez, a jelenlegi elnök ellen 
szőtt összeesküvése czimén emelt vád 
alapján. Azonkívül fél a népharagtól 
is, mely megjelenése esetén olyan erő­
vel törhetne ki ellene, amely ellen sem 
a rendőrség, sem a katonaság nem bír­
ná megvédeni. Másrészt pedig Castro 
egész vagyona Venezuelában van, ame­
lyet elkoboznak tőle, ha vissza nem tér.

WEKERLE ELISMERÉSE. We- 
kerle miniszterelnök márczius 2-án a 
főrendiház ülésében nagy beszédet tar­
tott a külügyi politikai helyzetről, 
melyben nagy elismeréssel nyilatkozott 
a szövetséges német államnak a török 
és szerb bonyodalmak ügyében a mon­
archia iránt való hűséges és barátságos 
magatartásáról.

HÓ-LAVINA TIROLBAN. Tirol­
ból nagy hózivatarokat jelentenek, 
mely nagy lavinaesések keletkezése 
folytán igen veszélyessé vált. Egy he­
lyen a lavina egy gyakorlatozó kis ka­
tonai csapatot, mely huszonöt emberből 
és hat tisztből állt, teljesen maga alá 
temetett. Mentőcsapatokat küldtek ki 
a szerencsétlenek megmentésére, de ke­
vés sikerre van kilátás. A vausti for­
galmat a hóesés folytán egyes vidéke­
ken kénytelenek voltak beszüntetni.

A SUFFRAGISTÁK SZABAD­
LÁBRA HELYEZÉSE. Londonból an­
nak a hire érkezik, bogy a női választó­
jogért folytatott küzdelem vezéreit, ki­
ket túlságos élénk tevékenységükért ott 
nemrég letartóztattak, a napokban sza­
badlábra helyezték.

COLUMBIA MEGSZÁLLÁSA. Ha­
vannából írják, hogy Columbiának a 
kubai és amerikai csapatok által való

közös megszállása a héten Barry tábor­
nok vezetésével megkezdődött. Az uj 
kubai hadsereg f<hadiszállása állan­
dóan Columbiában lesz.

CSODÁL AT< )S MENEKÜLÉS. 
Fennebb megírtuk, hogy a Tirolban l>e- 
állőtt hózivatar és lavinaesések követ­
keztében beállott veszélyes helyzet foly­
tán a begyek közt gyakorlatozó 6 tiszt 
és 25 katona eltűnt és elpusztulásukat 
hitték. Újabb srügöny azt jelenti, 
hogy ez embereket sikerült egy vasúti 
alagutban átfázva és kiéhezve, de tel­
jes épségben megtalálni. Az alagút 
bejárata hóval volt eltorlaszolva.

BOMBA A SPANYOL KIRÁLYT 
PALOTÁBAN. A Correspondencia 
czimü spanyol lap azt irja, hogy Mad­
ridban a királyi palota tövében a na­
pokban hatalmas, robbanó-anyagokkal 
megtelt bombát találtak, mely égő ka- 
nóezezal volt felszerelve. Több gyanús 
egyént letartóztattak.

A belügyminiszter azonban czáfola- 
tot adott ki, melyben azt állítja, hogy 
a bomba nem bomba, hanem csak pe­
tárda volt, s ezt is nem a palota tövé­
ben. hanem attól mintegy 500 yardnyi- 
ra találták.

A PÁPA ÁLLAPOTA. Rómából je­
lentik, hogy a pápa, aki utóbb beteg 
volt, állapota jobbra fordult. Szobáját 
még nem hagyhatja el, de végzi hivata­
los ügyeit, s fogadja a hivatalos szemé­
lyiségeket.

VASÚTÉPÍTÉS mexicoban. e.
Harriman, az amerikai vasutkirály, 
nemcsak vasutkirály lesz Mexicoban. 
Ez időben épitik a nagy Harriman-vo- 
nalat a Pacific-partok mentében, Mexi- 
con keresztül. Ez idő szerint Harri- 
man személyesen ügyel fel a munkála­
tokra. Valaki meginterjúvolta a nagy 
pénzembert az amerikai üzleti helyzet­
re vonatkozólag, mire röviden ezt a vá­
laszt adta: „Hosszú szárazság után 
mindig eső szokott következni“.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:

BÁBAKÉPZŐ INTÉZET
8.07/ Buckeye Road, Cleveland, O.

Vidder Emil
IMPORTER.

IRODA: 40 AVE. C. PINCZE: 44 AVE C. 
NEW YORK.

Legnagyobb ásványvizraktár az Egyesült 
Államokban. Állandóan raktáron van: 
Mohai Ágnes, Margit, Bikszádi, Bártfai, 

Parádi ásványvíz.«
Palugyay által Pozsonyban üvegezett 
eredeti borok nagy választékban kapha­
tók. Uj árjegyzéket kívánatra bárkinek 

megküldi.
GYÓGYBOROK ÉS GY6GYC0GNACOK 

NAGY VÁLASZTÉKBAN.
A BORSZÉKI GYÓGYVÍZ EGYEDÜLI 
FŐRAKTÁRA AZ EGYESÜLT ÁLLA- 

MOKBAN.
A Borszéki viz clevelandi egyedüli kép­
viselője a „Vörös-Kereszt Gyógyszertár, 

8901 Buckeye Road.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ő-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET. <

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon-

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ 6-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁS/*.

magyar köz.
449 S. Broad St.,

>gy*6
Trentcrenton, N. J.

John R. Pfarr
319 BROAD STREET, JOHNSTOWN, Pa.

Szálloda, ahol Igazi Molnár-féle borok és 
pálinkák kaphatók. Finom magyar kiszol­
gálás. (márcz. 1.)

Pallas Hotel
528 WASHINGTON Ave.,JOHNSTOWN, Pa.

A magyarság találkozási helye Johme- 
townban. Különféle sörök, importált borok 
nagyban és kicsinyben jutányos áron kap­
hatók.

BETTERMAN GUSZTÁV, tulajdonos.

"Péntek.
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Hazai Dolgok«
^Inihaltak- a becsületért. 

HI-OVPEST. Körülbelül egy esz- 
t V .1 .-1 ezelőtt öngyilkossá lett két 
' _,, j őrnagy: Palkovics Miklós és
','o . 'vies Pál. A két Palkovics iker- 

volt. Nagy katonai jövőt jósolt 
Qvk;k mindenki, de a karriert kettévág­
ja a halál. A két őrnagy erején felül 
köU.A. zctt, rengeteg adósságot csinál- 

mi,.-fialtak bátran, amint ká­
téhoz illik. Egy sereg hitelezőt, egy 
9,r. kifizetetlen váltót és néhány sor 

hagytak hátra. A levélben az Al- 
,ott i,oi:v nyomasztó anyagi gondok 
ejő menekültek a halálba. Nagy ka­
tona pompával temették el a baj- 

m. hatalmas márvány-emléket ál- 
litoi;ak nekik és az emléken aranyos 
y - - , keskedik: „Meghaltak a becsü- 
^;, v ■ Most aztán az derül ki, hogy 
a I; katonatiszt nem egészen a becsfi- 
ief imirtirja volt. Közönséges büncse- 
lekax.mveket követtek el, hogy az 
arí-:.-kardbojt külső hóbortjainak hó­
dolhassanak. Amikor közös lakásuk 
jó Mit elárverezték, alig folyt be pár 
SJ, korona, holott adósságuk megha- 
\,:e a kétszázezer koronát. De ez még 
Svv. Kiderült most, hogy a vezér- 

rnagvok sok ezer korona váltót 
;s ,niísitottak. Csak a napokban volt 
jjr argvalás a váltót örvény szék előtt, 

vii Spalts Sándor vezérkari szá­
ja,-.. . ,.<kiif tett. hogy a felmutatott 
kié,-r.itszázkoronás váltó, amelyet 
gén- v/iivefkezet megbízásából dr. Far- 
sas Mihály peresített, hamis. Ugyan­
ig]., r több pörben is konstatál iák. 
hv. a Palkovics testvérek a kezesek 
jiair.isát. egyszerűen meghamisították.
A '.mitótörvényszék ezeknek alapján a 
koz. s. k.-t feloldotta a tartozások meg- 
fit, alól. De ezzel még nem ér vé- 
$ ■< xt. ügv. A hamis váltókat átteszik 
az ügyészséghez, amely a halottak el­
len íz eljárást meg fogja szüntetni, 
lm . tehát Palkovicsékról kiderült, 
aocv nem is annyira mártírok, mint 
nkfibb hamisítók voltak.

.iihUJi esemény az állatkerlbert. 
ÍIVDAPEST. A budapesti Állat- 

ker1 gondviselői most fáradoznak azon, 
hogy újjáalakítsák ezt a szomorúiméi 
intézményt, amely az utóbbi észtén lök 
ar ....-n keserű humorának ezé!pontja 
let'. Esztendőre, vagy kettőre még lesz 
-is valami a pesti Állatkertitől, esetleg 
átlövi magát egy komoly és számotte­
vő m vezet ességgé, amelyet tudományos 
•»: pontból is lehet majd méltányolni. 
Addig azonban, mint a rossz kabarék 
me:: az orfeumok, az Állatkert kényte- 
H'h vk'.ámmal dolgozni, hogy létezését 
•ec a ne felejtse a közönség. Ezen 
j ícreii azonban — he kell ismernünk 
— ,í pesti Állatkert egyenesen hiper- 
4tn : fkai nívón áll. Áldozatot nem ki- 

e fáradozik az Állatkert igazgató­
ság:, azon, hogy a miiintézet nevét fel- 
Ezi.a-n tartsa és a csekélyszámu mii- 
vészszemélyzet — már mint a ketrecz- 
;a j.k — buzgón segédkezik neki eb- 
bei- Az üszszel egy Sziám nevű ele- 

í a posta halálra az őrét és mint az 
ári gonosztevők, elmebajt szimulált a 

-/.ul kieszelt gyilkosság után. Sziá- 
ín-.-.t akkor halálra Ítélte az Állatkert 
"üT.vgatója, de végül mégis meglágyult 
1 szive és kiszedte Mannl icher-puská- 
é - a töltéseket. Ez őszszel történt, 

áfán,-, néhány hónapig csend volt oda-
* Most azonban, hogy tavaszodik, 

x .1! kert is megszerezte ujesztendei
: -,ak legvonzóbb attrakezióját. 

A - nnek felemi itésekor ismét konsta­
ns r- .ink kell, liogv az Állatkert igazga- 

'• . olyan szenzácziót produkált, 
i-vf a sárga irigység eposztheti az 

orfeumigazgatókat. Röviden 
r a budapesti Állatkert oroszlán­

ig - "• ez ében örvendetes családi ese-
• ■ rtént. Anyaoroszlán önagysá- 

rom egészséges orosz!ánykanak 
ának adott életet, akik anvjuk- 

_ viitt ,a körülményekhez képest 
y : /fk magukat. Mi sem természete- 
v hogy Rátonyi Zoltán, az Allat- 
A ' igazgatója azonnal jelentést tett 

-ndetes eseményről a főváros ta- 
'■'-.inak. A tanács — mit tegyen 

tg.-bet! — tudomásul fogja venni az 
állatkerti leltár növekedését és lehet, 
üo'gy köszönetét fog szavazni Oroszlán­
yé asszonynak, amiért ilyen nagylel-
* - , újabb oroszlánokkal ajándékozta

r — teljesen díjtalanul — az elha- 
xivágóit pesti miiintézetet.

Az Ormai testvérek. 
BUDAPEST. Harmadéve történt, 

Á-rv Ormai Mór volt vasúti napidijas 
f esi véröcscsének. Ormai Józsefnek 
érettségi bizonyítványával állásért fo­
lyamodott a magyar államvasutakhoz

s ki is nevezték tisztviselőnek. Az iga­
zi Ormai József azután, az előre megál­
lapított terv szerint, több értéktelen 
mázolást, mint vagyont érő Murilló és 
Rafael-képet, nyolcz-kilenczezer koro­
na utánvéttel adott fel a vasúton. 
Bátyja pedig, akinek a kezén az iromá­
nyok keresztülmentek, gondoskodott 
róla, hogy öcscse az utánvétel! összeget 
felvehesse. Tizenöt esetben sikerült 
nekik ez a manipuláezió, de végre 
Becsben rajtavesztettek. A büntetés 
elől a két testvér Olaszországba szö­
kött, de Ankonában utolérte őket a 
nyomozó-levél, amely természetesen Or­
mai József névre szólott. Az olasz 
rendőrség ennek alapján elfogta az 
igazi Ormai Józsefet, aki soli a sem volt 
vasúti alkalmazott, a körözött embert 
pedig futni hagyta. A budapesti bün­
tető törvényszék tiznapi tárgyalás 
után, jóllehet, hogy a királyi ügyészség 
a vádat elejtette, az ártatlanságát han­
goztató Ormai Józsefet magánokirat- 
hamisítás büntette miatt háromévi 
fegyházra Ítélte. A királyi tábla har­
madik büntető tanácsa Horváth Béla 
elnöklésével, Agorasztó Péter biró elő­
adása után az első bíróság ítéletét jó­
váhagyta. A vádlott és védője semmi­
ségi panaszt jelentett be.

Fogházra Ítélt szerkesztő.
ARAD. Az „Aradi Közlöny“ har­

madéve több heves támadást intézett 
Dessewffy, azóta elhunyt Csanádi püs­
pök jószágkormányzója ellen. A jó­
szágkormányzó a czikkek miatt sajtó­
pert indított az „Aradi Közlöny“ ellen. 
A pör során a czikkek szerzőségét He­
gedűs Lóránt hírlapíró vállalta, de 
egyúttal kijelentette, hogy a felelősség 
nem öt, hanem Stauber József szer­
kesztőt terheli. Az aradi törvényszék 
Hegedűs Lóránt védekezését elfogadta 
és a vádlott hírlapírót felmentette, el­
lenben Stauber József szerkesztőt rá­
galmazásért 500 korona pénzbüntetés­
re ítélte. A nagyváradi királyi tábla 
az ítéletet helybenhagyta. A kir. Kú­
ria Vaikó Pál előadásában tárgyalta a 
panaszos és vádlott semmiségi pana­
szát s az ítéletet megsemmisítette és 
Stauber József szerkesztő büntetését 
nyoleznapi fogházra emelte fel.

A rablógyilkos katonák,
BAJA. Minap két hadbíró szállott 

ki a bajai határban és szemlét tartot­
tak azon a helyen, ahol Tóth Hadra- 
pács tizedes átlőtt holttestét találták. 
Azután Decs dunántúli község határá­
ban az úgynevezett Lasi-csárda kör­
nyékét kutatták át s kihallgat­
ták a korcsmárost is, akit a katonák 
szintén halálra szántak. Megtekintet­
ték azután a decsi határban a Duna- 
partig több irányban húzódó vérnyo­
mokat, amelyek azt a gyanút keltik, 
hogy a szökött katonák vérengzésének 
esetleg többen is estek áldozatul,, aki­
ket azután a Dunába dobtak. Sziro- 
vicának a hadbirák előtt tett vallomá­
sát titkolják. Egyik hadbíró azonban 

'kijelentette, hogy az eddigi bizonyíté­
kok is elégségesek, hogy a katonai tör­
vények értelmében a gyilkost halálra 
kelljen ítélni.

A hajducármegyei bankóhamisitás.
DEBRECZEN. A bankóhamisitás 

vádja miatt letartóztatott és a debre- 
czeni ügyészség börtönébe kisért haj­
dúböszörményi emberek ügyében vá­
ratlan fordulat történt. A vizsgálat 
folyamán kiderült, hogy bankóhamisi- 
tásrúl szó sincs, legfeljebb csalásról, de 
valószínű, hogy erről is kitűnik, hogy 
a vád alaptalan. Ma már az egyik gya­
núsítottat szabadlábra is helyezték. 
Dr. Kovács Péter helyettes vizsgálóbí­
ró azonban folytatta a kihallgatáso­
kat, amelyeknek során kitűnt, hogy a 
bűnjelként lefoglalt bankóprés min­
denre használható, csak éppen bankó- 
csinálásra nem. Az egyik letartózta­
tott, Fekete József, semmit sem tud a 
hamisításról s az ellene felmerült gya- 
nuokok teljesen alaptalanoknak bizo­
nyultak, úgy hogy a vizsgálóbíró a ki­
hallgatás után azonnal szabadlábra he­
lyezte Feketét. Az ügyészség megkere­
sésére a letartóztatott Kozma József 
vagyonos földbirtokost is kihallgatták. 
Kozma kihallgatásából nem merült fel 
bizonviték a bűnösség megállapító sa­
ra de őt csak 500 korona kauczió elle­
nében bocsátják szabadon. Botos An­
drás detektív ügyében is szenzáczios 
fordulat történt. Valószínűnek latszik 
most már, hogy Botos semmiféle pénzt 
nem fogadott el, sőt nem is tudott a do- 
lon-ról és őt boszuból kevertek bele az 
egész pénzhamisitási históriába. A 
negyedik gyanúsított, Rosmger, kihall­
gatására még nem került rá a sor. A 
kihallgatások eredménye folytán oda­
módosul az ügyészség vádja, hogy a 
vádlottak gazdag böszörményi embe­

rektől pénzt vettek fel, amelyért há­
romszor annyi hamis pénzt Ígértek. 
De bankót nem csináltak. Lehet azon­
ban, hogy még ez a vád sem bizonyul 
be. Pozitív bizonyíték ugyanis egyik 
gyanúsított ellen sem merült fel.

Eger uj díszpolgára.
EGER. A város képviselőtestülete 

ülést tartott, amelyen egyhangú lelke­
sedéssel díszpolgárrá választották 
Krassy Félix kanonokapátot. Krassy 
kanonok tiz éven át volt plébánosa 
Egernek és amidőn plébánost állásától 
gyengélkedése miatt felmentését kérte, 
70.000 koronát adományozott a város­
nak oly czélból, hogy a régi, rozoga pá­
roddá helyett uj parochiát építsenek. 
Az ülésen bemutatkozott az uj plébá­
nos, Párvy Antal apátkanonok, akit a 
képviselőtestület meleg rokonszenvvel 
fogadott.

Életunt bankigazgató.
ESZÉK. Minap öngyilkos kísérle­

tet követett el Kunctz József, a két év­
vel ezelőtt pénzügyi nehézségekbe ke­
rült és azóta felszámolás alatt levő 
eszéki Kereskedelmi és Iparbank volt 
igazgatója. Revolverből jobb halánté­
kába lőtt és súlyosan megsebesült. A 
kórházba vitték, lakását pedig rendőr­
ségiig lezárták. Kunétz sok éven át a 
szegedi malom képviselője volt és az­
előtt nagy tekintélynek örvendett. A 
kereskedelmi bank ügye óta társadal­
milag bojkottálták. Tettének közvet­
len oka ismeretlen.

A vallás őrültje.
KASSA. Nagy szenzácziót okozott 

a Hajcsár-utczában egy szerencsétlen 
asszony, akit a túlságos vallásosság az 
őrülésbe kergetett. Özv. Yargáné, ez 
a szerencsétlen asszony neve, egy szál 
ingben futott ki lakásából az utczára 
és ott egy szenteltviztartót lóbálva, 
mindenkit, aki az utczán arra elhaladt, 
meg akart szentelni, azzal a rögeszmé­
vel, hogy elűzi nyomából a boszorká­
nyokat. Mikor ebbe beleunt, visszafu­
tott a szobájába, ahova bezárkózott. A 
rendőröknek az ablakot kellett betör­
niük és csak úgy hatolhattak be a la­
kásba, ahonnan a vallás szerencsétlen 
őrültjét a kórház elmeosztályába szál­
lították.

Uj szerzet a Székelyföldön.
MAROSVÁSÁRHELY. Grpf Maj- 

láth Gusztáv, erdélyi római kath. püs­
pök, nem lévén megelégedve a maros- 
vásárhelyi hitélet intenzivitásával, a 
dominikánus-rendet akarja megtelepi- 
teni a székely fővárosban. A letelepí­
tésre már megkezdődtek a tárgyalások, 
a város polgármesterével. A telepítés 
költségeit részben Majláth püspök, 
részben az erdélyi katholikus főúri vi­
li» adakozásai fedeznék.

Pusztító tűz.
NEMESKÉR. Sopronmegye. A 

községben minap a hajnali órákban is­
meretlen okból tűz támadt, mely ká 
rom lakóházat és két pajtát a benne 
volt takarmánynyal és gazdasági gé­
pekkel együtt elhamvasztott. A kar 
mintegy négyezer korona, mely a bizto­
sítás révén megtérül.

JUSTH GYULA ELLEN.

A néppárt és a Ház elnöke.

A .Magyarország“ Írja február 14-iki 
kelettel:

A képviselőházban ma a néppárt egy 
petárdát akart felrobbantani Justh 
Gyula elnöki széke alatt. De a függet­
lenségi párt hamar ráteritette a vizes 
lepedőt és a petárda — elázott. És ha 
mégis felrobbant volna, alighanem ma­
gukat a petárdavetőket tépte volna 
szét.

A dolog előzményeiről alig érdemes 
beszélni, olyan jelentéktelenek. Hogy 
a balpárt izetlenkedett és a jelenlevők 
megszámlálását, a katalógus felolvasá­
sát kérte: az nem bir fontossággal. Va­
lamint az sem, hogy az elnök a névsor 
felolvasása alatt nem fogadta el a meg­
késett képviselők jelenkezését, akik őt 
e jelentkezéssel elnöki funkeziójában 
háborgatták. De az már igenis fontos, 
hogy a néppárt ezt a körülményt az el­
nök elleni mérges támadásra használta 
fel és e czélra beugrasztotta egyik fia­
tal, tapasztalatlan tagját. Ki ne tud­
ná azt, hogy ez a támadás nem az el­
nöknek szólt — mert hiszen az elnök 
eljárása teljesen kifogástalan volt — 
hanem a függetlenségi törekvések, jele­
sül az önálló bank rendületlen harezo- 
sának!

Mindenki tudja, hogy Justh Gyula 
milyen hatalmas szolgálatot tett tánto­
ríthatatlan viselkedésével az önálló 
bank ügyének. Mig nagyon sokan a

magyar politikusok közül Bécscsel 
korrespondáltak, a bécsi körök remé­
nyeit és vágyait élesztgették, csakhogy 
valamiképp ne engedjenek a nemzet 
követelésének, addig Justh Gyula nyíl­
tan és férfiasán kiállott a fórumra és 
a függetlenségi párt vezéreivel egye­
temben meghiúsította az alattomos 
mesterkedéseket.

A mai támadás tehát visszafelé sült 
el. A függetlenségi párt hatalmas erő­
vel, igaz és jogos felháborodással verte 
vissza a Justh Gyula ellen intézett tá­
madást. És nyomban hangosan köve­
telte, hogy a néppárt takarodjék ki a 
koaliczióból. És a követelésében a füg­
getlenségi pártnak igaza volt. Semmi­
féle párt nem köteles eltűrni, hogy a 
vele közös czélokra, közös kormányzat­
ra szövetkezett párt ellen intrikáljon, 
ellene törjön, ellene akár nyílt, akár 
alattomos támadásokat intézzen. Leg­
kevésbé köteles ezt eltűrni akkor, ha, 
mint többség, egymagában is jogosult­
sággal és képességgel bir a kormányza­
ti teendők ellátására és igy a saját 
többségi jogainak egy részét áldozza 
fel, amikor a kisebbségeknek is részt 
enged a kormányzatból.

A helyzet tehát abban a pillanatban 
nagyon kritikussá vált a néppártra 
nézve. Az a veszedelem fenyegette, 
hogy pur et simple kidobatik a koali­
czióból. Pedig hát ez nagy baj lett vol­
na reá nézve. Ezt a pártot a nemzeti 
életnek egy múló inczidense .vetette fel­
színre, mely már azóta jóformán el is 
felejtődött. Programm ja nem egyéb, 
mint annak az inczidensnek puszta 
reakeziója, ennélfogva ma már tökéle­
tesen elavult. Azóta ügyeskedéssel, 
taktikázással tartja fent magát. Gyö­
kere rég kiszáradt volna, ha nem mé­
lyeszti azt a koaliczió nedvdus talajá­
ba. De beleülvén a páholyba, azt hiszi, 
hogy ott kényelmesen folytathatja két­
színű játékait. Osztozik a hatalomban, 
mely egyes-egyedül a függetlenségi pár­
ton, mint többségen alapszik, de ennek 
terheit szép ügyesen mindig a függet­

lenségi párt vállaira hárítja át. fis 
ugyanakkor ezt a kényelmes helyzetét 
arra használja fel, hogy a függetlenségi 
pártnak minél többet ártson. Bámula­
tos a függetlenségi párt türelme, liogv 
ezt a rossz, osztályos testvért eddig is 
megtűrte maga mellett.

Ma azonban, a Justh Gyula elleni tá­
madás hatása alatt, a türelemnek ez a 
fonala elszakadni Játszott. Rakovszky 
István, a néppárt ügyes, fondorlatos 
vezetője, azonnal észrevette, hogy baj 
van. Sietett tehát pártját visszavezé­
relni a meghunyászkodás útjára. Kö­
nyörtelenül dezavuálta a beugratott if­
jút és sietett elégtételt adni Justh Gyu­
lának. A vihar elcsitult, a néppárt 
megmentette poziczióját.

Ezek után napirendre is térhetünk a 
mai esemény fölött. Mindössze még 
csak az van hátra, hogy a néppártnak 
azt a jóakarata és őszinte tanácsot ad­
juk : szíveskedjék megmaradni a meg­
hunyászkodás szerény, de biztos ösvé­
nyein. Év, illik a magyarhoz, ha nép­
párti. Vegye tudomásul, hogy sem a 
koalicziónak, sem a függetlenségi párt­
nak abszolúte semmi szüksége nincs az 
ő támogatására: a kormány is csak 
meglesz valahogy a néppárti szavaza­
tok nélkül. Ha tehát meg akar marad­
ni a koaliczióban, akkor jó lesz. ha 
meglapul és igyekszik magát észre nem 
vétetni.

Ha pedig, véletlenül, a mai szereplé­
se annyit jelentene, hogy a néppártban 
komolyan gerjedezik valamely „ellenzé­
ki“ hivatás tudata, akkor arra kérjük, 
hogy soliase fáradozzék ezeknek a ger- 
jedelmeknek az elnyomásával. A füg­
getlenségi pártnak igazán nagy szíves­
séget tenne, ha nyíltan síkra szállana 
ellene. Mert minden ellenségek között 
a legveszedelmesebb az olyan, mely a' 
szövetséges képében férkőzik közel ah­
hoz a szívhez, melyet át akar döfni. A 
fiigetlenségi pártnak sokkal nehezebb a 
munkája, hogysem megengedhetné ma­
gának azt a luxust, hogy ilyen szövet­
ségeseket tartson magának.
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KERESIK A nemzetet.

4 Pesti Xaplú" egy veséresikke.

I

A miniszterelnök sajtóirodája a főis­
pánok utján a nemzetet keresteti. Hol 
a nemzet? Mit akar? Milyen a kedve, 
a hangulata? Milyen a politikája? An- 
drássvt, Kossuthot vagy Itakovszkyt 
szereti-e? Vagy kit és kit nem? A kor­
mány tudni akarja és mint a nép atyja 
gondos szeretettel kérdi kívánságát.. 
Régente nagyon divatosak voltak ezek 
a főispánt körkérdések, de akkor csak 
az volt a czéljuk, hogy választás előtt 
megtudakolják a partok és je o e c 
esélyeit. Korteskislésre kellettek a je­
lentések Szinte önkéntelnül is az a 
kérdés tolul most .‘lénk. vájjon nem-e 
választásokra készül a kormány, mi­
kor sajtóirodája révén ilyen jelentése­
ket kér a főispánoktól ?

A miniszterelnöki sajtóiroda főnöke 
azonban kijelenti, hogy erről szó sín­
esen. Sőt még az sem igaz, hogy uj
pártok, vagy uj párt alakulások volná­
nak tervbe véve és erre volna szükséges 
a kormány tájékozódása. A sajtóiro­
dái főnök szerint nincs egyébről szó, 
mint hogy a sajtóiroda tájékozva le­
gyen az ország hangulatáról? Bravo. 
Tehát megint van egy uj alkotmányjo­
gi tényezőnk. Egy uj közjogi fórum! 
Tegnap a nemzet lelkiismeretét pro- 
mulgálták a díszes tisztségben, ma pe­
dig a miniszterelnöki sajtóirodát eme­
lik a közjogi intézmények magasságá­
ba. A nemzet lelkiismerete a főrendi­
házi bíráskodást van hivatva helyette­
síteni, a miniszterelnöki sajtóiroda [le­
dig a nemzeti hangulatok és vágyak 
képviseletével van megbízva. A parla­
ment nyugdíjba mehet. Már nincs ra 
szükség. A kormány a sajtóirodajavai 
keresteti meg a nemzetét és ha talál­
kozni akar a véleményével, már nem 
me<n- többé a parlamentbe, vagy a vá­
lasztók elé. hanem a sajtóirodába. Ott 
felütik a főkönyvet és nyomban auten­
tikus felvilágosítással szolgálnak, hogy 
a nemzet mit akar.

Üdvözöljük a kormányt e gyors es 
egyszerű nemzet vizsgálati rendszer 
ina ti gurulósa alkalmából. Fáradságos 
munkája közepette végre alkotmany- 
biztositékokat is talált és a gvoiigu o 
és szétkergethető parlamenti szervezet 
háta mögött sikerült egy olyan intéz­
ményt létesíteni, mely akkor is működ­
hetik. ha nincs parlament és amely ta­
lán őszintébben is tájékoztathatja a 
kormányt a nemzet vágyai felől. Azon­
ban még se ártana, ha a kormány ez uj 
intézmény becsületes és igazi czéljai fe­
löl is szolgálna egynémely felvilágosí­
tással és arról is őszinte vallomást ten­
ne. hogy mi volt a körkérdés titkos ru­
gója.

V világ mindig pletykázik és az 
ilven gyanús színezetű rendelkezések 
mindig bizalmatlanságot keltenek. Ne­
mei vek azt mondják, hogy a körkérdés 
a függetlenségi párt vidéki helyzeteitek 
erősségeit akarta kipuhatolni és tartal­
ma szerint arra volt szánva, hogy a 
kormánv, helyesebben a kormány hat­
vanhetes felei pozitív tudomással bír­
jon a függetlenségi párt er<.aranyai fe­
lől Soha* lehet tudni, mi történhetik 
és mikor kell a kabinet egyik részének 
tudni, hogy milyen erős a másik fél ta­
bura. Ez a kormány annyira szolidá­
ris, hogy nem is csoda, ha a miniszter- 
pártvezérek az ellen-pártininiszter tá­
borának nagyságát kémlelik. Hat le­
het, hogy most is valami ilyesféle kor- 
testriikk történt és a szegény főispá­
nok nem fogják tudni, hogy mit jelent­
senek. Hatvanhetes vagy negyven- 
nyolczas hangulatra van szükség?

gyen, ki az ur a gáton? Ki ellen lehet 
idefenn sakkot huzni és ki ellen lehet 
sikerrel intrikálni. Vagy ha úgy talál­
tatnék, hogy tényleg nagyon erős az a 
tábor, amelylyel egyesek nem szívesen 
haladnak együtt, tényleg be kell-e adni 
a derekat és meg kell-e hajolni a túlerő 
előtt? Az nem tesz semmit sem, hogy 
mindez az épületes móka egyazon kor- 
mánv kebelén belül történik és a szoli­
daritás azért nagyon erős lehet, ha 
(.ovik tábor minisztere ilyenformán 
kémkedik a másiknak ereje után. Most 
,-sak azt kellene tudni, hogy tényleg 
ki parancsolta meg ezt a szon.lalast es 
ki ellen megy az intrika? Nem nyilat­
kozatokra és magyarázatokra van 
szükség, hanem tegyék közzé magat a 
rendeletet és majd kiviláglik, hogy mi 
volt a ezélja annak, hogy a kormány 
eoyre ily szorgosan keresi a nemzetet.

megtakarított pénzecskéjét, vagy 
drágaságát. San Franciscóban a ban­
kok földalatti pinezéire bízták az em­
berek megőrzés végett a kincsüket s a 
városnak majdnem az összes vagyona 
megmenekült az elpusztulástól. Még

X)e ne gúnyolódjunk. Elvégre na- 
gvon is komoly dologról van szó, csak 
a mai rendszer emberei nem tudjak 
felfogni, hogy az efajta rendelkezések­
nek milyen nagy a jellemző ereje. z 
a főispán; körkérdezősködés egész stíl­
szerűen illeszkedik a mai rendszerbe, a 
melv irtózik az egyenes úttól, kerüli az 
őszinteséget és mindent titokzatos ho­
mályban' és mindenkit félrevezetve es 
megtévesztve igyekszik elintézni. an 
parlament, amely mindennap és min­
den perezhen megnyílván ltja akaratai. 
Azt az akaratot, amelyről épp a jelen­
legi rendszer hirdeti a leghangosabban,

messinából.

1 I,-inrsek halottaskamarája.

A , Dandolo“ gőzösön vannak letétbe 
helvezve azok a gazdátlan kincsek, a 
meí veket a katonák és a tengereszek 
ástak ki a romok alól. Ezeket a drá­
gaságokat a hajó orrúnak tgyik . zo u 
forma helyiségében gyűjtötték össze, 
közel ahhoz a helyhez, ahonnan a tor­
pedókat szokták kibocsátani.

Ez a helyiség különösen alkalmas­
nak látszik erre a czélra; homályossá­
gával, aezélajtajaival valami óriási 
aezélszekrényre emlékeztet. Azokat a 
kincseket, amelyek a gazdáit keresik, 
mind ide hordták. Valamennyit rend­
re megvizsgálják, hogy azután egy sza­
mot, nevet, dátumot tegyenek rajuk.
Ez a kincsek morgue-ja, mely éppen 
olyan szomoruságteljes, mint az eni fé­

rek morgue-ja.
A szerencse, a boldogság, az érzel­

mek holttestei ezek az összehalmozott 
kincsek, amelyeknek még eddig isme­
retlenek a gazdái. Minden olyan szomo­
rú itt. Nem csengenek a drága fémek, 
nem ragyognak a gyémántok. A sok 
drágaság mind be van göngyölve meg- 
tépődött rongyokba, esőtől megszintele- 
nedett ágytakarókba. A pénzes szekré­
nyek a padozaton feküsznek. A hajó 
kis ablakán világosság szűrődik be s ez 
is olvan zöld, mint a tenger, amelynek 
habjai a hajó oldalait csapkodják.

Két karabélyos áll az ajtó mellett, 
őrködve. Azon a helyen, amelyet őriz­
nek, öt-hat milliót érő drágaság van 
összehalmozva, amelynek csak igen ki> 
részéről tudják, hogy- ki a gazdája. Es 
a többi? A tulajdonosok nagy része 
meghalt s a többi élni fog ismeretlenül, 
tehetetlenül, nyomorban. Eszembe jut 
két csecsemő; három-három évesek és 
elvedül maradtak életben jómódú, 
messinai családjukból. Talán az ő sza­
mukra is maradt itt kincs? Tálán 
nem maradt semmijük? Ki tudja? 
Most együtt élnek Paradiso falucská­
ban egy öreg, beteges matróna barakk­
jában'.' Meglátogattam őket tegnap. 
Az ajtó előtt füstölgőit a tűzhely, ame­
lyen valami szegényes étel főtt. A ki­
csikék ott játszadoztak a porban, pa­
rasztruhába öltözve. Elébem szalad­
tak, hogy megmondják a nevüket; ked­
vesek, mosolygó arezuak és szépek y o - 
tak, mint két kis Ámor. Nevet is ad­
tak maguknak, amely valóban rájuk 
illik: ,,D’ Ámoré“. Megilleted ve gondo­
lok arra, hogy alkalmasint olyan sok 
árva, olyan sok csecsemő maradt egye­
dül életben a családjából. S szegény­
kék nem is sejtik és nem is fogják meg­
tudni soha, hogy milyen sok kincs ma­
radt rájuk.

A „I)andolo“-n összehalmozott drá­
gaságok egy része olyan embereké, a 
kik most a legszükségesebbtől is meg 
vannak fosztva; akik roppant becses­
nek tartanak most egy pár uj czipot, 
mialatt tulajdonuknak maradványai 
ki merednek a romok közül. Ismerek né­
hányat e szerencsétlenek közül, akik­
nek’ helyzetét még keserűbbé és fájdal­
masabbá teszi a lelkűkben megmaradt 
büszkeség, amely szégyel kérni és nem 
akar könyörögni.

Hogyan találhatnák meg az ossze- 
halmozott sok arany gazdáit, amikor 
mé" azt sem lehet meghatározni, hogy 
honnan kerültek elő a kincsek? Az el-lesi -n^er hmMial^ang— ^kb^nem tolhattak másra, 

hogy a leghívebben s B ■ ^ ^ emberek életének megmentésé­
in11 f!jezl Y a Ynvére és főleg re. Mialatt az emberek megmentésé-
kormánynak ez nincs mu - i, időről-időre ráakadtak a. . .  ■* w -. «-ww äTaÄL»«*,«*
A knnran, k.-rramW.O „ s,erény hősök, otodogattík a tiszt-
es a sajtó tájékoztam- . ékszereket, a pénzdarabo-
ürügye alatt a lappangó el' * sokszor tele marokkal. Valameny-
nyekröl és a titokban észle ° - nvi’család patriarkális módon őrizget-

le- te itt, a lakásának rejtett helyén a

az ékszereket is odalent őriztették a 
bank pinezéiben. De Messinában, mint 
általában az egész Szicziliában saját­
ságos tartózkodást tanúsítottak az em­
berek a bankokkal szemben. Ahelyett, 
hogy intézményeket létesítettek volna 
a vagyonuk megőrzésére, otthon rejte­
gették ezt. A romok tehát tele vannak 
drágasággal s emiatt különös fontossá­
ga van az ásatásoknak és a vagyonbiz­
tonságnak.

Nagyjában húsz millióra becsülik a 
kiásott drágaságok értékét. Csak ma­
gában pénzben több van egy milliónál 
a „Dandolo“ morgue-jában. A pénz 
nagy része arany. Akadnak az ara­
nyak között igen ritka pénzdarabok is, 
amelvek régi időtől fogva nemzedékről- 
nemzedékre öröklődtek. Egy-egy pénz­
csomó meg abból az időből való, ami­
kor a török háborúkat vívták s Messi­
na kikötőjében a Szent Szövetség gá­
lyái készülődtek a harezra. Van a töb­
bi között egy ötvenezer lira értékű 
gyűjtemény, melyet az összes nemzetek 
aranypénzeiből állítottak össze. A mel­
lette talált papirosokból azt következ­
tetik, hogy egy özvegyasszonyé volt.

Tizenöt pénzesszekrényt gyűjtöttek 
itt össze. Az egyik tele van arany nyal. 
Nincs kinyitva, de amikor a hajóra 

_ szállítás közben a földön görgették, a 
tartalma arany módjára csengett. Sza­
mos jel mutatja, hogy erőszakkal ki 
akarták nyitni, egyébként majdnem 
mindegyik pénzesszekrény felső pán­
célja le van feszítve, de a második 
pánczél ellenállt az erőszaknak. Ezek 
mégis szerencsésebbek voltak amazok- 
nál, amelyeket tizével-huszával látha­
tunk a romok között, az utczákon és a 
tengerpart mentén, összerombolva 
nagy sebekkel, amelyeket csákánynyal 
ütöttek rajtuk, hogy kifoszthassak a 
tartalmát. Keserves emlékez! Nem 
gondolhatunk megbotránkozás és szé­
gyenkezés nélkül arra a szrönyü" fosz­
togatásra, amely közvetlenül a földren­
gés után megkezdődött s amelynek még 
ma sem szakadt vége! Mindenütt rá­
akadhatunk e fosztogatás nyomaira. 
Semmi sem maradt érintetlenül, ami­
hez hozzá lehetett férni. Mindenütt 
szemünkbe ötlenek a fel feszitett szek­
rények és a kiürített táskák. Még a 
székesegyháznak épen maradt nagt oi 
tárára is odanyult a fosztogató keze. A 
romok között együtt működött azok­
ban a rettenetes peresekben a hősiesség 
meg a gazság; mind a kettő ugyanazzal 
a veszedelemmel daczolt.

Megindító módon szólnak hozzánk a 
gazdátlan kincsek között azok a tár­
gyak, amelyeknek személyes jellegük 
van. Egész csomó gyűrű és broche is 
van az ékszerek között; brocheok. ame­
lyeket a mellen viseltek, amelyek éltek, 
amelyek kedvesebbek voltak a gazdáik­
nak, mint a beléjük foglalt drágakövek
_kedvesebbek voltak valami miatt, a
mi már nincs többé! Most már csak 
súlyúk szerint határozzák meg az érte­
küket! Számos brocheban — hányszor 
csókolgatták ezeket női ajkak! arcz" 
kép is van, miniatűr fotográfia. Egyik- 
másik rőzsásarczu csecsemőt ábrázol, 
amint mosolyog; egyik-másik pedig 
férfiarezot, vagy öreg embert. Ez utób­
biak rendesen súlyosabbak és keretbe 
vannak foglalva s valaha krinolinos 
dámák keblén függőitek.

Az ékszer-relikviák között akárhány 
akad, amelyikben hajfürt van. Az 
egvik, amely gracziózus és modern, 
kétszínű hajból font fürtöt rejteget. 
Össze vannak fonva s akik összefonták, 
bizonyosan jegyesek voltak. Erős vagy 
lepi meg a lelkünket, hogy megtudjuk: 
Kik voltak? Élnek-e még? Az egyik 
brochera ez a felírás van ravésve. „Ál­
la mia Concettina — 12- diccmbre
1908.“ Nászajándék volt. S a fiatal 
házasok már meghaltak; összeölelkezx e 
pusztultak el, egy koporsóba tették 
őket, hogy ne váljanak el egymástól. 
Egy üt szálltak le a sírba...

A sok, sok értéktárgy között van egy 
ezüst szekrény, amely érintetlenül ma­
radt. Kinyitották, hogy megvizsgálják 
a tartalmát. Tele volt női ékszerekkel. 
Tulajdonosa a legbecsesebb tárgyait 
tartotta benne. Sem név, sem semmi 
jel... De, íme, a fenekén van valami 
papirosféle. Kibontották a papirost: 
piczi fehér valami volt belegöngyölve. 
Mintha gyöngyszem lett volna. Egy 
csecsemő foga volt; ide rejtették az ék­
szerek közé. ,

Sok a relikviák között a nagyerteki 
tárgy is. Van ott egy tömör aranyból

vert harminczhat személyre 
készlet. Egy másik szép evőkészlet 
piszkosan maradt; rá vannak száradva 
az ételmaradékok. Látszik, hogy - 1 s" 
sina életének utolsó estéjén nagy lako­
mánál szerepelt. Vasárnap volt, a csa­
ládi ünnepségek napja. A vendegek 
vidáman gyűltek össze erre a halotti 
torra, majd üdvözölték egymást es ci­
széledtek. Mentek meghalni.

Sok itt a gyémánt is; amelyik való­
ban pazar szépségű. Sok a gyöngy i* 
Hat nyakék van a drágaságok között, 
pompás, keleti gyöngyökből összefűzve.

Rengeteg vagyon halmozódott össze 
értékpapirosokból. Hatalmas tásV :k 
negyventől hatvanezer lírányi értékpa­
pirost tartalmaznak olyan dokumentu­
mokkal együtt, amelyekből meg lehet 
állapítani is, hogy ki a tulajdonosuk. 
Az egyik táskában egy leragasztott 
nagy boríték van, ezzel a felírással: „A 
végrendeletem, amelyet deczembei 
23-ikán irtani“. Tehát csak néhány 
nappal a földrengés előtt. A végrende­
let mellett nagy vagyon van.

Az egyik pénzesszekrény mintegy 
másfélmilliót tartalmaz olasz értékpa­
pírokban. Váltók valamennyi ország­
ból, takarékpénztári könyvek, részvé­
nyek nagy csomagokat töltenek meg. 
Látszik, hogy el voltak rejtve olyan he­
lyen, ahová csak a legféltettebb tárgya­
kat szokták tenni; hiszen velük együtt 
érzelmes ajánlással ellátott fotográ­
fiák, szerelmes levelek és más szerelmi 
relikviák is napfényre kerültek. Egy 
nő ékszerei közé be volt zárva egy hoz­
zá irt szerelmes levél. Szép és kedves 
nő lehetett. f> is meghalt a szerelmesé­
vel együtt...

A kincsek „morgue“-ja szomorúság- 
teljes, mint az emberek ,,morgue“-;a.

ÉTLAPGY V.T T EMC NY.

Miben- telik Ferencs József kedve.

Az amatőr-gyűjtők nemzetközi közlö­
nye legutóbbi számában királyunk ét- 
lapgyüjteményét ismerteti. Kevesen 
tudják, hogy Ferencz József király mi­
nő kedvteléssel gyűjti össze az egyes fe­
jedelmi udvarok diszlakomáinak étlap­
jait, amelyekből eddig mintegy 3700 
példány van együtt külön erre a czélra 
berendezett hatalmas teremben. Az 
uralkodó az étlapok gyűjtését volta­
képpen csak néhai Rudolf trónörökö­
sünk születése után kezdte meg. Et­
től az időtől kezdve azután a monarchia 
külföldi diplomatái, akik tudomással 
bírtak a király eme kedvteléséről, köte­
lességüknek tartották, hogy állomáshe­
lyük udvari diszebédjeinek étlapjait 
beküldjék a bécsi udvarnak. A gyűj­
temény legnagyobb részét természete­
sen a monarchiában rendezett udvari 
lakomák étlapjai teszik. Ezekből mint­
egy 2000 darab van a gyűjteményben 
elhelyezve. A többi európai, amerikai 
és ázsiai államból való étlapok államok 
szerint külön-külön rekeszekben van­

nak csoportosítva. A legérdekesebb és 
egyúttal legértékesebb étlap az, amely 
Miklós czárnak Faure elnök tiszteleté­
re rendezett udvari diszebéden keltet­
te fel az ebédre meghívott előkelő kö­
zönség bámulatát. Az étlap maga. 
pompás fekete-márvány táblácska, a. 
melyet egy franezia szobrász-művész, 
.ryönyörü ^ folyondárkerettel <1 isziiett, 
az étlap szövegét pedig elefántcsont­
darabokkal rakta ki. A gyűjtemény 
említ ésremél tó darabjait képezik a sze­
rencsétlen véget ért Miksa mexikói 
császár udvarából való étlapok, az után 
a Lujza és Viktória királynők és Napo­
leon königsbergi találkozása alkalmá­
ból rendezett diszebéd étlapja, vala 
mint a Bismarck tiszteletére rendezett 
és általa adott ebédek étlapjai, a me 
Ivek külön rekeszt foglalnak el.

A VÉGÉT VÁRJA.

Hazulról Írják:
Minap este az Operaházban a „II 

Rákóczi Ferencz“ második előadásá­
nak egvik felvonásközében az Opera­
ház egvik habitüéjét meglepetés érte; 
az egyik földszinti helyen megpitlan 
tóttá egy üzletbarátját, aki talán még 
sohasem volt az Operaházban. .

Mellette ült egy vidékies külsejű há­
zaspár, akiket nyilván ő kalauzolt a* 
előadásra.

_Óriási! — töprengett magában &
lmbitüé. — Ez a gyapjukereskedö so­
hasem hallgatta meg a Fidel iót, a Lo 
hemTint. a Trisztánt vagy a Hunyadi 
Lászlót és most itt ül Rákóczinált 
Óriási!

Odaisctett hozzá és ámulva-bámulva
szólította'meg:
_Weinberger ur, mit csinál maga

itt?
A gyapjukereskedö nagyot sóhajtott 

és dühösen morogta vissza:
— Táróin a régét!

OLVASÓINKHOZ!

Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, akik av 
előfizetéssel hátralékban vannak, hogy ezt a 
hátralékot HALADÉKTALANUL beküldeni 
szíveskedjenek. A postatörvények értelmében, 
további halasztást nem adhatunk s Így, ameny- 
nylben a hátralékosok e felhívásnak eleget nem 
tesznek, czlmükre a lapot tovább nem küld­
hetjük.

Minden pénzküldemény Így cztmzendö: Be­
vándorló, 327 Bast 13 street. New York.

„A BEVÁNDORLÓ« 
kiadóhivatala.

RIZSÁK JÁNOS
passaicl pénzküldő budapesti Irodája 

VII., K1RÁLY-UTCZA 103 szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Flcto.
THE YOÜGH NATIONAL BANK

Of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet. A connelsvillei es környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

BartóK László
NEW YORKBAN, A MÁSODIK AV E„ 184. SZÁM A ^ ALATT

magyar vendéglőt
... U&7AI módon elkészített kitűnő ma-

Scranton Savings Bank
120 és 122 WYOMING AVENUE, - ------------- SCRANTON,

SZABÓ LAJOS 
postamester GHB8ME, IJ- ÉS KÉKEUBaiaiuccn-v .a -------------------- (

EGYEDÜL, MAGYAR KÖZJEGYBE. HJJ*« VASÚT, JEGYEK TÖRVÉNYES

Pénzszállítás Európa bármel V részébe.^ , e fé ve!“' M i n^e n™ á m "bi zo« tőgyet

ügye^et°a^*eg»akszerülb'ben elvégzek. Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. CZIM.

PRAGER JÓZSEF
Föireda: 280 BROADWAY, NÉW YORK. Fiókiroda: 238 E„ 14-1K UTCZA, ll-IK emelet.

MAGYAR ÜGYVÉD, 
JOGTANÁCSOS, 
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Első könyv. 

PETE, a GULYÁS.

I. FEJEZET.

[Második folytatás.]
V következő perczben a kapitány 

‘utt van Phil asztalánál és halkan,
ie -/igoruau mondja:

Mi ez, EverettL .. Hát elment 
az-sz,Pezsgőt iszik?...

amint ugyanekkor fagylaltot is 
1UZ t, pinezér, álmélkodva csapja össze 

, , , ! fs szinte könyörögve, siránkoz­
va mondja:

__\y. istenért, Everett 1... Hat el-
,"lte a princetoni matchetf

Nem én, — felelte Phil nyűgöd,
jaj, _ Csakhogy nem vehetek részt
„ j;:,,- s következésképpen jól akaró», 

ebédelni.
— Nem vehet részt benne!! — katl­

an tk most már többen, mert majd 
Uiüid odavsödültek renegát pajtásuk 
asztalához.
_Pjjv van, — ismételte Phil nyu-

, „bau: — nem vehetek részt benne.
Par pereznyi néma csend után a ka- 

T>:tány szorongva kérdezte:
_Akkor bizonyosan valami nagyon

fontos ok gátolja.'...
— Eltalálta, — hagyta helyben Ibii.

_ s ka meghallgatja az okaimat, bizo­
nyára ön is átlátja majd, hogy nem te­
hetek másként.

A kapitány és Phil a szoba egyik 
csendes sarkába vonultak és Phil rész­
letesen elmondta, hogy mi történt vele. 
Hiába kérte a kapitány, hogy fontolja 
meg a dolgot és ne hamarkodja el ezt 
az életbe vágó lépést: — Phil nem tágí­
tott: a fiatalság türelmetlen heve elhi­
tette vele, hogy minden nap, amit uj 
Eldorádójátóí távol elveszteget, csak a 
szerencséje megalapítását késlelteti s 
ha nem siet idejében Silver Citybe, 
még utóbb kifogynak a bányák s ö hop­
pon marad.

De, alig hogy a kapitány elment,
Phil megbökkenve rezzent össze. Csak 
most jutott eszébe valami: hogyan
utazzék Silver Citybe, mikor nincs úti­
költsége?. .. Az Eldorádó messze van 
s ha gyalog indul el, hónapokba telik,
•nig odaérhet.

Ezt a nehézséget is megoldja a vélet­
len szerencse. Van Beek man, aki már 
hallotta Phil esetét a kapitánytól, oda­
jött hozzá és részvéttel kérdezte.

— Hát összekoczczant az öreggel!...
— Miért nem bánik vele úgy, mint én 
az enyémmel?

— Nos, hogyan? — kérdezte Everett 
kissé kíváncsian.
_Egyszer az öregem megtiltotta,

hogy a°Delmonico fogadójába járjak. 
Akkor tizenhat éves voltam s nem so­
kat törődtem az apai tilalommal, bar 
az öreg azzal fenyegetett, hogy nyilvá­
nosán megbotoz, ha a fogadóban tr. 
Csakugyan ott is ért, amint vidáman 
pezsgőztünk vagy öten. A terem tele 
volt s képzelheti, hogy milyen botrány 
lett volna, ha az öreg csakugyan meg­
teszi, amivel fenyegetett. Pedig ez 
volt a szándéka. De én hirtelen felta­
láltam magamat; felugrottam, elébe 
mentem és a nyakába borultam.
„Oh, micsoda szerencse, hogy erre té­
vedt, édes jó apám!... Hej, pmezer. 
még két üveg pezsgőt, hamar • • • •
•a, öreg czimbora; csapjunk egy jó na 
pót!... Istenem, de jó is annak, aki­
nek ilven áldott, derék apát adott a 
sors !”' Ezzel egyre öleltem, csókoltam 
ez öreget, úgy hogy az egész terem 
csakúgy fűlt a kaczagástol, míg aztán 
a tata megunta a komédiát, fe re o 
és megugrott... De voltaképpen nem 
azért jöttem, hogy ezt elmondjam, in­
neni Burton megfizette az e vesz e 
sadást és ez itt az ön része. Különö­
sen jól esik az ilyen pénz, ha az ore„ 
haragszik; magamról tudom.

A kis Van Beekman odaadta a pénzt 
Philnek és tovább csoszogott.

— Kétszáz dollár! — szólt Phil ma­
gában megőrülve. azt se i
tem, bogv a szerencsémért dolgozom 
ma délután!... De mindegy; ha így 
fordult a sor, hát annál jobb, mo»t 
már legalább van útiköltségem.

Egy héttel később a valeiek csúfosan 
elvesztették a fogadást Pnncetonban a 
new versei kollégiummal szem e , 
mert Éverett nem vett részt a match- 
hen. ő már akkor rég leutazott az El- 
dorádóba; eladta . minden holmiját,

csak a legszükségesebbet tartotta meg 
s ezt nagy ládában vitte magával, a 
melyre kívül rézbet ükkel volt felírva a 
gazdája nevének négy kezdőbetűje:
„P [hilip] E [aton] T [ravers] E [ve- 
verett] ami, egyfolytában olvasva, a 
„P. E. T. E.“ nevet adta.

Anyjának megírta, hogy mi történi, 
közte és atyja közt, s tudtára adta azt 
is, hogy Uj-Mexikoban, Silver Cityben 
akar szerencsét próbálni.

Háromszáz dollárral indult el a sze­
rencse meghódítására, de néhány nap 
múlva, amint a „Szerencsédhez czim- 
zett csapszék ivójában üldögélt Silver 
Cityben, már tapasztalni kezdte .hogy 
a football mégis csak könnyebb vala­
mi, mint a létért való küzdelem... 
Vagyonának a felét kártyán vesztette 
el; pókerre csábította három hamis já­
tékos; az egyik közönséges mexikói 
bandita volt, aminő ezrével akad azon 
a vidéken, a másik egy ál-utazó ügynö­
ke egy st. louisi kereskedő ezégnek.

Mialatt Phil inkább szomorúan, 
mint boszusan tűnődött a veszteségén, 
a szomszédszoba deszkafalán meghal­
lotta, amint a mexikói nagy röhögve di­
csekszik, hogyan fosztotta ki a tegnap 
idevetődött keleti csirkét...

Phil végtelen haragra lobbant és 
gondolkodás nélkül berontott a szom­
széd szobába.

Ott pedig egyenesen a bandita elé 
lépve, kétszer pofonvágta a csalót, s le­
dobván a kabátját, felgyürte az inguj­
jait, hogy majd bírókra megy vele...
De a mexikói, aki a becsületbeli ügyek­
nek egész másfajta elintézéséhez szo­
kott, pisztolyát rántotta elő, s bizonyá­
ra menten le is durrantotta volna 
pIliit, ha e pillanatban fel nem tűnik 
egy Coltrevolver csöve, melynek gazdá­
ja csendesen rászólt a mexikóira:

— Fel a kezeket, Juan!... Egy- 
kettő!... Különben keresztül lőlek!... 
Ennek a másiknak nincs puskája, és 
én nem tűröm, hogy fegyvertelen em­
bert agyonlőj jenek a szemem láttára.

A mexikói rögtön szót fogadott, mert 
a Coltrevolver gazdája Brick Garvey 
volt, a sheriff, és messze földön a leg­
biztosabb kezű lövő.

— Most pedig, — szólt, az öreg 
gentleman, aki nagyon kezdett már ősz­
be csavarodni, de azért se a maga, se a 
más árnyékától nem ijedt meg,. — 
most pedig vizsgáljuk meg egy kicsit 
az esetet... Mondom, Juan, hogy fel 
a kezeket, mert nem állok jót semmi­
ről ! De talán jobb is lesz, ha egyelőre1 
elveszem a fegyveredet...

g egy szempillantás alatt ügyesen el­
szedte' a mexikói revolverét, meg a 
hosszú kését, amit a csizma szárában 
hordott. S aztán, mit se törődve a ban­
ditával. aki fogait csikorgatta tehetet­
len dühében, oda fordult Phűhez és 
mosolyogva kérdezte:

_Hát önnek mi a baja ezekkel a
ficzkókkal, tejfölös szájú ifiur?... És 
legkivált miért gyűrte fel az inge uj­
ját ? , 1A.

_]7] akartam döngetni ezt a csalót,
_ felelte Phil, és röviden elmondta#
hogv mi történt köztük.

— El akarta verni! — csodálkozott 
az öreg. — És ugyan mivel?... Ta­
lán korbácscsal, vagy furkósbottal ?
_Dehogy!. • • Az öklömmel.
Ez a beszéd tetszett Garveynek és i 

többieknek is.
— No liát lássuk, hány zsákkal te- 

]ik' _L kiáltott fel az öreg, s a szemei 
csillogtak a verekedés látványának: re­
ményében. -Rajta, Juan!... Csü­
lökre hamar; és annak lesz igaza, ak 
Wim a másikat! A mexikói, akinek 
kenyere volt a korcsmái dulakodás, 
nem sokat kérette magát. Leguggolj 
mint a macska, mikor ugrani készül, s 
mielőtt Phil még sejtette volna, bogs
mi lesz, már rárohant. ...

— Bukjon le! — kiáltott Garvey
hirtelen Phűre - ne hagyja megmar­
kolni az üstökét! =7emed-

— Vigyázz a szemedre!.. • a szemeu
rf>! — kiabálják mások.

Mert a mexikói igaz mestere annai.
. rettenetes fogás»*, mely « 
pillantásban megfosztja szemetel az
lencsére Phil oly kopasz, hogy a

De ekkor hatalmas csattanás hallat- 
D-b Phil ökle a melle közepén találta 
S k’ Sóit aki úgy esett össze a szoba 
taSan mtnt a fölrúgott üres zsák...

. j-övetkező pillanatban azonban is- 
At talüon van s az elvakult düh vér- 

mét ,^1Pi rnnt neki ellenfelének, de 
nnttklé megint csak ytsssalőki a 

sarokba.

gondolja magában

— Ne tudományosan öklözze meg 
azt a zsiványt! — kiáltoz rá az üreg 
Garvey. — Juan is harap meg rúg, 
miért nem használja ön is a labait, 
hisz elég hossznak!

— Igaz ám!
Phil — legjobb lesz, ha fölrúgom.

És, midőn a mexikói, indus-módra 
körül ólá lkod vá n ellenfelét, hirtelen 
harmadszor is rárohan: Phil előre lép 
s összeszedvén minden erejét, mint a 
bostoni football-matchben, olyat rug a 
mexikóin, hogy a zsivány kiröpül az 
ajtón s nyögve, henteregve terül el az 
ivó közepén.

A nézők tapsolva, ujjongva köszön­
tik a győztes Pliilt, s még az öreg Gar­
vey is álmélkodik.

— Micsoda rúgás!... Úgy repült a 
mexikói, mintha szárnyai lettek vol-
____ Hamar! Hozzon valaki ács-
mértéket, hadd mérem meg, mennyit 
repült a Juan.

És mikor a távolságot megmérték, a 
„Tejfölös szájú rúgása“, ahogy később 
elnevezték, tizenkét láb és nyolczadfél 
hüvelyk volt!

Miközben ez történt, Garvey hirtelen 
odafordult Phűhez:

— Mi is hát a neve, szép öcsém?
És a fogadóbeli csaposlegény, hogy 5 

is mondjon valamit, gyorsan közbe­
kiált: „Pete!“ — mert látta Phil pod- 
gyászán a „P. E. T. E.“ betűket, — 
Phil nevének kedzőbetüit.

Phil pedig, aki nem szeretné, hogy 
igazi néven emlegessék ennek a dula­
kodásnak révén, igent bélintott a csa- 
poslegény szavaira s ettől fogva „Pete“ 
a neve egész Uj-Mexikóban és Arizoná­
ban.

Nem sokkal aztán, midőn a nyöször­
gő mexikói iparkodott talpraállni, mr. 
Garvey igy szólt:

— Most majd mindjárt bevitetem 
ezt a ficzkót lakat alá, az esküdtek el­
ítélik három hónapra hamis kártyá­
zásért.

— Nem volt neki elég, amit kapott? 
— kérdezte Phil, ránézve a mexikóira, 
aki alig bírt feltápászkodni.

— Fiatalember, — felelte Garvey rö­
viden, — azért csukatom le Jüant, 
mert féltem az ön életét. Ha kint ha­
gyom, még ma ledurrant ja önt, az bizo­
nyos. Mire kiszabadul, önnek már 
tudnia kell vigyázni magára, különben 
egy fabatkát se adok az életéért. És 
mielőtt még egyszer bajba kerül, adok 
önnek egy tanácsot: — Erre mifelénk 
előbb lőjje agyon az emberét s csak az­
után mondja neki. hogy csaló, külön­
ben hamarabb a föld alá kerül, mint 
megszokna az itteni levegőt... Most 
pedig italt elő, fiuk! És adjatok vala­
melyes whiskeyt ennek a,mexikóinak 
is; a dutyiban ugv se igen lesz része 
benne.

Koczczintott Phillel, meg a többiek­
kel s rögtön elvitte a mexikóit lecsu- 
katni. Onnan azonban mindjárt visz- 
szajött és félre hiván Phűt, megkérdez­
te tőle, hogy van-e revolvere.

Philnek, persze, hogy nem volt. Az 
(->ra<T erre elvezette a legelső boltba és 
maga választott neki fegyvert, melyet 
ott'nyomban ki is próbált. Aztán né­

hány napon át tanitgatta Phűt a fegy­
verrel bánni, legkivált arra oktatta, 
hogy gyorsan lőj jön és ezélzás nélkül 
is találjon, — mert — magyarázta. — 
sokszor négyen-öten is megrohanják az 
embert, akkor pedig ugyancsak nincs 
ám idő a czélozgatásra!

Egy hét múlva Phil már „annyit ha­
ladt a tudományban“, hogy mr. Garvey 
ki merte ereszteni a mexikóit.

— Pete már tud vigyázni magára, — 
mondta a derék sheriff — és még éjsza­
ka is elbánik Jüannal, ha meg meri tá­
madni.
Oktatás közben azonban nagyon meg­

szerette Phűt és apróra kikérdezte, 
hogy mi szándékkal jött ide. Phil az­
tán elmondta, hogy a bányák hire csá­
bította, s hogy ő is ezüstöt keres, — 
mire az öreg gentleman furcsán fütyö- 
részni kezdett és fejcsóválva mondta:

— Egész csomó ilyen bolond ember 
jön ide, de aztán el is takarodik innen. 
Hát igaz, akinek a szerencse kedvez, 
hamar meggazdagodhatik, ha jó fel érre 
akad; de a telién mégis csak többet ér; 
lassabban megy ugyan a dolog, de leg­
alább biztos... Bányász már sok el­
pusztult éhen, de cowboy még egy se; 
inkább mind meggazdagodott.

Phil azonban mégis csak bányásznak 
állt és Garvey, mikor elváltak, Kika­
csintott, megveregette a vállát és igy 
szólt:

— Hát jól van, öcsém!... A sheriff 
néha olyat is tud, amit más ember nem 
is sejt.

Vagy két héttel a rejtélyes szavak 
után Garvey meglátogatta Phűt s ta­
lán a legnagyobb kísérteibe ejtette a 
fiatal embert, aminő soha életében se 
fenyegette többé.

— Pete, — mondta az öreg sheriff, 
— a Slap-Jack-bánya gazdát cserél. 
Huszonötszáz dollár az ára és négyen 
akarjuk megvenni. Az egyik részes én 
leszek, a másik Sam Hicks, a harma­
dik meg Billy Benson. Ha beáll közi- 
bénk, a negyedik részt odaadjuk ön­
nek. Mindegyik ezer dollárt tesz be; 
ami több a bánya áránál, azon összevá­
sároljuk a környéket, hogy ha esetleg 
kedvez a szerencse, a magunk birtokán 
lesvünk, akármily messzire megy is az 
érez a föld alatt... Azt hiszem, hogy 
szerencsés üzlet lesz; Billy Benson a 
legügyesebb, bányász a vidéken, aztan 
meg szerencséje is van... Nos, fin, itt 
a kezem, csapj bele!

Két nappal ezelőtt Phű azt felelhette 
volna Garveynek, hogy nincs pénze; 
de most már nem mondhatta ezt. Teg­
nap reggel ugyanis megkapta lord 
Heather levelét, melyet Bostonból 
küldtek utána s ebben a levélben, szá­
mos bocsánatkérés mellett, egy négy- 
százötven fontra szóló check van, ami­
nek az értéke valamivel több kétezer 
dollárnál... Phil szeretné befektetni 
ezt a pénzt a Slap-Jack bányába és fon­
tolgatja is a dolgot... Ha nyer: meg­
küldi apjának a pénzt s a skót lord be­
csülete tiszta lesz, mint a nap... De 
hátha veszt?... Akkor, nos, akkor az 
öreg Everett azt fogja hinni, hogy lord 
Heather közönséges csaló...

MEGBIZE8JWK,
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg* 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljébóL

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

street, New York.
KISS EMIL, 194 Second Ave., New York.

Tíz év öta fennáll.

NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 
York.

ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 
York. Alapiitatott 1879-ben.

Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jer 

City, N. J., 447 State Street, Perth Ambe
N. J„ 22 N. Main Street, Wilkesbarre, Pa., 11 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431— 

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan esxtt- 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Kés- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

FALCK A. ÉS TÁRSA, 115 West 125, New 
York.

Az összes hajóvonalak hivatalos ügynöke, 
pénzt legbiztosabban és leggyorsabban továb­
bit Ingyenes jogtanácsot ad. Harmincz év 
öta fennáll.
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[Folytatása következik.]

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 
1.27—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 
ac 6-1 lazába. Az összes hajétársulatek meghatalmazott

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusig hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REÁM BÍZOTT ÜGYEKBEN pentosan és lelkiismeretesen

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-
UTBaÍgAZITÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 

adok. 

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Bar» 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bdzto 
san. Hajójegyek az összes vonalakon ar 6*8- 
zába sehol olcsóbban qem kaphatók.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank. 
Minersville.

Alaptőke $590,900.00, tartalékalap és szét aem 
osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.

RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 
nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik A ve. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan ■ 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel kt 
állitanak és a konzulátusi hitelesítést beszerel*. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST 

CO. Duquesnel Magyar Amerikai Takardh 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pens 
sylvania állam legerősebb bankházainak egylká 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és réazrd 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Péns- 
küldés, hajójegyeladási és közjegyzői Iroda.
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltőüzleU, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegyelároettS. 

Kiállít közjegyzlt okiratokat és elvállalja hasai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Kör­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
Összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elta­

gad. Pénzküldő és hajójegylroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 12»— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 190.000 dollár. Fölösleg 560.900 dollár.

Északkelet-Pennsylvanlának 1 gréglbb takar«*-
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, O.

Államilag engedélyezett hajőjegy-, pénzkölt­
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, CI» 

veland.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Here» 

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegy» 
két minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passate.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg •» 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői *1 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
SäiSrK5SÄ‘=“=

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

Dr. Wro. Julian
FOGVOROS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található délelőtt 9 órától este 8 Aráig. 
Forduljon bizalommal dr. Juliánhoz. Gon­
dos fogmütétekért jótállást vállal. Inter­

state Phene: 1024.
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A BEVÁNDORLÓ

KÜLÖNÖS HÁZASSÁG.

Vagy botrány az osztrák császár- 
városban.

Becsben, mint onnan jelentik, sajá­
tos házassági botrány kelt most igen 
kínos, de egyben izgalmas feltűnést.

A botránynak elsőrendű hőse egy M. 
József nevű harminezéves magánliiva- 
talnok, aki mintegy másfél év előtt 
megismerkedett egy előkelő bécsi csa­
ládnak feltűnően szép leányával, bele­
szeretett és néhány héttel utóbb meg­
kérte a kezét. A leány szülei behatóan 
érdeklődtek a kérőnek személye és va­
gyona iránt s mert kitűnő felvilágosí­
tást kaptak felőle, annak a vállalatnak 
részéről is. ahol az ifjú alkalmazva 
volt, nem haboztak tovább és eljegyez­
ték leányukat a kifogástalan fiatalem­
berrel. A mátkaságuk akaratlanul is 
sokáig tartott, közel nyolcz hónapig, 
ezalatt a vő.legén v napokig együtt volt 
menyasszonyával és végül február he­
tedikén. vasárnap megtartották az es­
küvőn. Díszes, nagy esküvő, volt, tö­
mérdek vendéggel, fényes lakodalom 
-— a nászszülök kitűnő, anyagi helyzet­
nek örvendenek. Éjfélkor a fiatal pár 
visszavonult a maga családi fészkébe, 
a vendégség azonban tovább is ott ma­
radt a nászszülöknél és tartott az ün­
nep hajnalig, ez volt a különös házas­
ság botrányának első felvonása. Csu­
pa boldogság, csupa idill, annál ride­
gebb ellentétben volt vele a második 

vonás. A másodiknak színhelye 
ugyanott, idő,: a * lakodalmat követő 
másnap. A nászszülök lakásán megje­
lent két sűrűn lefátyolozott hölgy, az 
egyik — amint a fátyolén át is látszott
— idősebb, a másik egészen fiatal és 

oda szép. Az idősebbik hölgy vitte t
szót, még pedig azon kezdte, hogy társ­
nőjét mint az M. József — nejét mu­
tatta be. És kijelentette, hogy M. Jó­
zsef bigámiát követett el, amikor a csa­
lád leányát nőül vette, de ők nem nyug­
szanak bele, hanem a férjet visszakény- 
szeritik első és jogszerinti hitveséhez és
— gyermekéhez. A fiatalabbik nő e 
közben csukló sírásra fakadt és zokog­
va ismételte, erö.sitgette a másik hölgy 
szavait. M. férje neki, a házasságuk 
maiglan érvényes és ő nem mond le fér­
jéről. gyermekének apjáról, aki elárul­
ta tit és gáládul a faképnél hagyta. A 
szülők megrökönyödve hallgatták a két 
Asszonyt, nem tudták mitévők legyenek 
és végül is abban állapodtak meg, hogy 
szembesíteni fogják vejüket a két nö­
vel. Nagy rémületükben itt aztán vég­
zetesen hibáztak, amennyiben a szem­
besítést a vőnek lakásán végezték, 
mindjárt a házasság másnapján, tehát 
hétfőn és az uj menyecskének jelenlété­
ben. A konfrontácziónak drámai epi­
zódjai voltak: az elhagyott asszony, 
mihelyt betoppant a lakásba, odaro­
hant férjéhez:

— Itt vagy!... Te házasságtörő!... 
Nyomorult! Megtaláltalak... De 
most eljösz velem... Haza...• a gyer­
mekedhez. .. hozzám... Egy perczig 
se tűröm, hogy tovább itt maradj...

Képzelhető, hogy a fiatal asszony mi­
csoda rémülettel nézte végig ezt a je­
lenetet és iszonyata nőttön-nőtt, ami­
kor látta, hogy férje még csak nem is 
védekezik a jövevény ellen. A két nő 
jajveszékelésben tört ki, aztan rávetet­
te magát a férjre és a lakás bejárata 
felé czihálták, amit a szülök, meg az 
egynapos feleség ellenkezés nélkül 
tűrt. Végül a férj valahogyan vissza­
nyerte hidegvérét, kitépte magát a két 
gyászruhás nőnek karjaiból és most 
már ő, js torkaszakadtából ordítozott:

— Ez a két nő, örült!... Nem isme­
rem őket!... Dobják ki őket... Én 
itt maradok...

Most mar cselédek is rohantak he es 
kituszkolták a két jövevényt. Akkor- 

i fiatal asszonyon ideggörcs vett 
ájultan hevert a szoba padlóján.

ra
öt.

ad
sinvl

kínált a válásért és amikor az asszony 
beleegyezését kicsikarta, beadta neje 
ellen a válókeresetet. Frigyüket a bécsi 
törvényszék ez év január 14-én csak­
ugyan fel is bontotta, úgy hogy amikor 
február 7-én M. nőül vette második fe­
leségét, nem követett el bigámiát. El­
lenben első nejével az utolsó pillanatig 
a legjobb viszonyban volt, egész vőle- 
génységének tartama alatt gyakran 
megfordult nejénél, gyöngédségének 
sokféle jelével halmozta el, sőt amikor 
már elváltak, akkor is még első nejével 
járkált mulatóhelyekre, színházba, 
egyelőivé. Elvált nejének azonban 
nem mondta meg, hogy uj frigyet köt 
és azt sem, hogy második neje hozomá­
nyából szándékozik megfizetni neki a 
kárpótlást. De nem fizette meg, még 
pedig azért, mert nem kapta kézhez a 
hozományt, hanem a szülők a lányuk­
nak vinkulálták. Közben a második 
asszony, aki se pénzt nem kapott, se a 
férjét nem láthatta többé, tudomást 
szerzett a második nászról, ezért insz- 
czenálta a botrányt, amelynek igazi 
áldozata egy van, a nagy bet cg második- 
feleség.

A* bécsi hatóság pedig nagyon meg 
van akadva, nem tudja, hogyan ítélje 
meg M.-nek különös viselkedését és mi­
nek minősítse. Ez a minősítés már 
csak azért is nehéz, mert a férjnek — 
nyoma veszett és ki sem hallgathattak. 
Az osztrák jogászoknak pedig most 
van min törni a fejüket. ..

A SZERELMES TENGERNAGY.

Londonban most egy tengernagynak 
a tragikomikus esete a szóbeszéd tár­
gya.

A tengernagy — a neve mellékes — 
öreg napjaira az ifjúkornak egyik el­
terjedt nyavalyájába esett. Szive, vá­
gva, szenvedélye egy olyan hölgyhöz 
vonzotta, aki szintén már rég túl volt 
a szerelmes álmodozásokon és a házas­
ság nvugodt révében élvezte a családi 
boldogságot. Épp ezért a tengernagy 
barátai és kartársai gyakran figyelmez­
tették őt, hogy hagyjon fel a viszony­
nyal. amelyből semmi jó nem származ- 
hatik, de a tengernagy csak annál sze­
relmeseiül lett, mig a múlt hét elején 
olyan cselekedetre ragadtatta el magát, 
amelynek nyomán utolérte őt a neme- 
zis.

Egy szép napon ugyanis egyszerre 
csak eltűnt a tengernagy és vele együtt 
a szép asszony és egy torpedóhajó. Sen­
ki sem tudta, hová tűntek el. A tenge­
részeti minisztériumban már intézke­
déseket tettek, hogy ezirkálókat küldje­
nek ki az eltűnt hajó felkeresésére, a 
mikor harmadnap hire érkezett, hogy a 
torpedóhajó megérkezett és a tenger­
nagy és szép kisérőnője a legjobb egész­
ségnek örvendenek. A tengerészeti mi­
nisztériumban azonban ezzel még nem 
tekintették elintézettnek az ügyet, ha­
nem diszkréten tudtára adták a tenger­
nagynak, hogy adja be sürgősen lemon­
dását, mert a torpedóhajókat nem sza­
bad kéjutazási ezélokra használni.

Jön a tavasz.
Legkitűnőbb 

ti ás virágmag 
fáié gyümölcs, 
gastörzsii ás 
Varga kert ás:, 
árjegyzékért a 

B. K. KÁLI.
Box 217

gazda ság i. kon yh a kar­
ral;. úgyszintén minden- 
diszfa, diszbokrok, ma- 
bokór-rózsák Kállai/ ás 
éknél kaphatók. írjon 

lábbi czimre:
\Y & A. VARGA CO. 
Painesville, Ohio.

Hasztalan hívtak hozzá orvost, az egy­
napos asszonyt idegláz gyötri még ma 
is, deliriumából nem tud magahoz tér­
ni és az állapota komoly aggodalomra 

okot. Mig az asszony kórágyban 
ódik. a hozzátartozói a hatóságok 

segítségét vették igénybe, hogy kipu­
hatolják, mi az igazság a két idegen nő­
nek vádjából. Nagyon érdekes dolgok 
derültek ki és ezen a ponton kompliká­
lod ik ennek a különös házasságnak 
ügye. Kiderült, hogy M.-nek csak­
ugyan neje volt az az aszony. 1907 
júniusában vette feleségül. Házassá­
gukból gyermek is született és nagyon 
boldogan éltek, mígnem a férj egyszer­
re csak rávette az asszonyt, váljanak el 
elválástól. Busás "«vagi kárpótlást

tTbe jfríeöman flbrínt
245 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

FEKETE DISZMAGYAR
gyönyörű kiállításban, kifogástalan ál­
lapotban olcsó áron eladó. Megtekint­
hető naponta délelőtti 11 és 1 óra közt 
ezen a czimen: 21/0 East 21 uteza, I. 
emelet, ajtószám 6.

BÜRDOSGAZDÁKNAK
Trentonban, 31 Bayard street alatt 
egy 15 burdosra való házberendezés 
házzal együtt átadó. Jelentkezzenek 
személyesen vagv levélben.

[17, 18, 1»]

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további sző 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik uteza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNY1 LÁSZLÓ.
Isteni tisztelet minden vasárnap d. e. 11 őrakor. 

Lelkéselak: 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templern:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL,

magyar ev. ref. p. lelkész.
209 Nelson Street. Telephone: 450 M. 2.

UNIONTOWN, PA. ÉS KÖRNYÉKI MAGYAR 

:: EVANGÉLIKUS REFORMÁTUS EGYHÁZ:: 

Lelkipásztor: SZÉKELY SÁNDOR.

P. O. Box 391. Telephon: 1043.

Főgondnok: Dienes János, New Salem. 
Algondnok: Szűcs Ferencz, Buffington. Pénz­
tárnok ' Pankotay J., Buffington.

BIZTOS JÖVEDELEM.

Aki szép keresetre, biztos jövedelemre akar 
szert tenni, forduljon azonnal a Saddle River 
Land Co. nevű társulathoz. Telekeladásra kitű­
nő járulék mellett gyorsan eladható telkekre 
ügynököket keres. Minden jelentkező hivat­
kozzék a „Bevándorlódra. -JELENTKEZÉS 
SZEMÉLYESEN NAPONTA 10 és 12 óra kö­
zött. Czim: 115 BROADWAY, 1525 számú Iro­
dában New Yorkban. Magyar manager: MAK- 
RAY ALADÁR.

Dr. Grünberg Géza
63 SECOND AVE., NEW YORK,

a 4-ik uteza közelében.

Magyar orvos. Gyógyít mindenféle gyó­
gyítható betegséget a legrövidebb idő alatt. 
Külön gondot fordít titkos férfi és női be­
tegségekre szigorú titoktartás mellett. Sze­
mélyesen vagy levéliieg kezeltetik. Fordul­
janak hozzá bizalommal. Nyitva mindennap 
-eggeli 8-tól esti 9-ig. Vasárnap reggeli 8 
órától esti 6 óráig.

1 idákick a kezelésért 1 dollárt mel­
lékeljenek.
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H. C. EVERT & CO. SZABADALMAK.
z . NE VÁRJON VÁRJON

Ne várjon egyetlen napig sem, csu- VÁRJON 
pán azért, mert nincsen elég pénze. VÁRJON

_ ----------- VÁRJON
Szerezze meg találmányának szaba­

dalmi és pia czi értékéről a szakértői 
véleményt teljesen díjtalanul.

VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON

Sharp & Williams, készülék tisztít- 
talanságnak az öntvényből való eltá­
volítására, $20.000.

Barwick
$12.000.

Chas. Mathews, bányaajtók, 
tor-aknák, stb., $25.000.

A. A 
$9000.

P. Holdkampf, sodronykapcsolók és VÁRJON
sinzárak, $12.000.

M. L. Murrav, 
szülék, $15.000. ,

villamos closet-ké-

Az a vagyon, amit mások feltalálás­
sal szereztek, sarkalja önt is.

FOGJON MUNKÁHOZ.

Tüzmentes lemez mozgófényképek-

KERESEM Breznay György bárkái, gömör- 
megyei származása bátyámat, ki 26 évvel ez­
előtt vándorolt Amerikába. Kérem a róla tu­
dó honfitársakat, hogy bátyám hollétéről en­
gem értesíteni szíveskedjenek. JÓS. BREZ­
NAY, Box 67, CHAMBERSVILLE, Pa.

Ha már ismeri eszméjének értékét, ................
akkor a pénzkérdés másodrendű dolog. VÁRJON

------------------------------------------------------  VÁRJON
Nekünk elég, ha bemutatja találmá- VÁRJON 

nyának egyszerű vázlatrajzát, vagv VÁRJON 
mintáját. VÁRJON

------------------------------------------------------  VÁRJON
Minél gyorsabban cselekszik, annál VÁRJON 

közelebb van eshetőség, hogy minden VÁRJON 
várakozás nélkül sok pénzt csinál. VÁRJON

------------------------------------------------------  VÁRJON
Haladjon előre. VÁRJON

Egyedül az elmúlt héten a követke- VÁRJON
zö szabadalmakat szereztük meg ügy- VÁRJON 
feleinknek:

Sinkapcsoló, závárzat nélkül.

Újfajta összehajtható ágy.

Biztonsági zseb, védelmül 
metszők ellen.

5 és 10 centes újdonságok.

Könnyen tisztítható pipa.

Uj játékszerek.

feltalálónak.

a vezérfonálért.

HIVATALOS ÓRAK- 
Reggel 9-tól este 9-ig.

H. C. EVERT k CO. 
Thaw BMg.

18« flmithfield St.. 
Pittebnrg, Pa.

Z ^"^ÉÍÍpÖÖTcTallÁmÍ^ÍztÖsÍmk™™\

I JoJoseph Major Myers
pénzküldö irodái

Föiizlet: PHILLIPSBURG, N. J, 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajővonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenfele hazai pe­
res ügyeket, valamint kcnznlí hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

FORDÍTÁS.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levéliieg

TÜEK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

Péntek, marczius 5.

Ki ©HIRDETÉSEKET 
elfogad a „Bevándorló“ minden 

ügynöke é» a kiadóhivatal: 
127 East 13 street, New York.

4

A NAP
A magyar njsiglráe szenxácsiöja, Magyarorssia 

legiiigg.tl.Bebb öl legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fémnnketársai: Bródy Sándor, Lennel 
Zoltán éi dr. Kalmár Antal.

A NAP ■ 48-ai esemény leghívebb haténál a s a 
67-ea politika legkörlelhetetlenebb tüdősig e.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetői Amerika területér, egén övre SS.—
Fölévre ................................................................. S8.se
Negyedévre .......................................................... S1.2S

Mutatványéiámokat káeziéggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., RSkk Sellárd-u. I. ez.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET ÍV, 
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben.
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó&e> 

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t elnök Király 
József, alelnök Henyel Béla, pénztára,"A 
Horváth János, titkár Szabó Miklós, ügyé­
szek W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, ma­
gyar ügyész és közjegyző Dobó István, or­
vos dr. Király L. Béla, ellenőrök Kovács Ru­
dolf, Stugner János. Igazgatók Pittsbuz-g. 
ban Oosztroluczky Mihály, Horváth János, 
Magyar András. Connelsville és vidékén 
Kolleszár István. Traweskyn és vidékén 
Kránitz Kálmán. Flemingpark és Pittokban 
Kuruc Vendel. Bruceton és vidékén Kánya 
Gábor. McKeesRocksban Henyei Béla fe® 
Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Gusz­
táv. Traugerben Lengyel János. Ambridg#. 
ben Szabó János. Irvinben Kopházi Jőiset 
Dunkirben Simon József. New Brightonbajt 
Görcsös Kálmán és Belle István. Duquesne. 
ban Gogolya András és Kalassai József. Co- 
leyban (Castle Shanon) Báthory István. 
Leechburgban Soltész János. Preston, Ber- 
dinen és vidékén Géci Imre. Hadnagy Adása. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal BiuW- 
Shire Oakson Herspold István. Whitsettan 
Dudás György. Coal Center és vidékén Ka­
tona Menyhért. Wickhavenben Szabados 
István. W. Leisenringen Elek András. 
Uniontownban Matulay Zoltán. Lyndorá» 
Magetti Géza. Expediten Szunyogh Ferenci. 
Vintondalen Olcsányi Lajos. Blackburn»» 
Sári Antal. Adelaiden Mihők György. Lei­
senringen 3. Vizy János. Star Junctionban 
Köles István. Langen Bedö János. Cormor- 
villen Gyurkovics József.

THE STAB ★ BOOK Bl« CO.,
Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ő majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt. — 

Tandíj 2 dollár havonta.
61 AVENUE A. ------ NEW YORK, N. Y.

RANK INI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR 
— Alakult 1907. január hó S-án. — 

Gyűléseit tartja minden hő első vasárnapját. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth 1* 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztr6n,y*L 
Rezső.

MAGYAROK! HONFITÁRSAK! Ha azt 
akarjátok, hogy pénzetek TÍZ nap alatt az ó-ha­
zába érjen, vagy ha a legjobb hajókra a legol­
csóbb árakon akartok hajójegyet vásárolni, for­
duljatok Németh János v. császári és királyi 
konzuli ügyvivőhöz, ö a legrégibb magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, tehát 
a legmegbízhatóbb. Cz-ime: JOHN NÉMETH,

ELADÓ
egv kitűnő forgalmú vendéglő New Bruns- 
wickon. Tudakozódhatni ezen a czimen: 5 Eas­
ton Ave., NEW BRUNSWICK, N. J.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Oak ccr. 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzktildeméayeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít ütbalgaaitásokat 
ingyen a<2.

VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 

koczkák, VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 

eleva- VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON

Hohn & Klinik, vizmérték, $10.000. VÁRJON
----------- VÁRJON

Webster, simitókészülék, VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN. CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi é* 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz:

515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE,

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő italok.

NEW YORK.

Czigányzene.
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VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON

Hozzon nekünk néhány eszmét. Kel- VÁRJON
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁ R-TON 
VÁRJON 
VÁ R.TON 
VÁRJON 
VÁRTON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON
VÁRTON 
VÁRJON 
VÁRJON

Olyan "boríték, amit lehetetlen fel- VÁRJON 
nyitni szakítás nélkül. VÁRTON

Ne várjon egv perczig sem. hanem VÁRJON 
üljön le azonnal s Írjon a mi híres VÁRJON 
könyvünkért, melvnek czime: ,,Felta- \ ÁR.TON 
lálók Vezérfonala“. VÁRJON

Ez világosan megmutatja önnek is a NÁR.TON 
siker útját, mint megmutatta már szá- VÁRJON

BSSSfc-

VÁRJON 
VÁRJON

Az legven első cselekedete, hogy ir VÁRTON
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON
VÁRJON 
VÁRTON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON

AKI ANGOLUL TUD,
BOLDOG JÖVŐT ALAPÍTHAT MAGÁNAK AMERIKÁBAN. KI NE RENDELNÉ MEG

TEHÁT AZ

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
czimü szabadalmazott és pótolhatatlan tankönyvet? Most. midőn a tömeges megren­
delés folytán a könyv máris a második kiadásban jelent meg, a szerző minden honfitárs 
számára lehetővé akarja tenni az angol nyelv elsajátítását s leszállította a könyv, 
nek árát

EGY DOLLÁRRA.
A számos megrendelő hirlapilag nyilvánította a háláját, ami a legjobb bizonyíték 

arra nézve, hogy ebből a könyvből és CSAKIS ebből a könyvből tanulhatja meg minden 
magyar ember TANÍTÓ ÉS ISKOLA NÉLKÜL 50 leczkén át az amerikai helyes kie> 
tésü angol nyelvet minden sajátságos szabályaival együtt BESZÉDBEN, ÍRÁSBAN és 
OLVASÁSBAN.

A könyv megismerteti továbbá a tanulót a honosítási törvényekkel, a pénznemek 
kel, a mértékekkel, a postaforgalommal, a levelezéssel és czimzéssel, az államok szá 
mával, területeivel, lakosaikkal, fővárosaikkal, az eddigi elnökökkel, a függetlenségi 
nyilatkozattal, angol hirdetésekkel, a világegyetemben létező tárgyak szótárával, a tár­
salgási beszédformákkal, bölcs közmondásokkal, a gázmérő óra kiszámításával és sok 
más hasznos tudnivalóval.

Úgy kesdóknek, valamint azoknak, akik tökéletesebbek akarnak lenni az angol 
nyelvben, a könyv nélkülözhetetlen. Aki megrendeli a könyvet és nincsen vele meg­
elégedve, visszakapja a pénzét, HA NYOLCZ NAPON BELÜL VISSZAKÜLDI A 
KÖNYVET.

EGY DOLLÁR BEKÜLDENDŐ EZEN CZIMRE:

ISIDOR BRAUN
2554 East 43rd Street. Cleveland, O.

E CZIMEN LÉTEZŐ ISKOLÁBAN TANULÓK NAPONTA FELVÉTETNEK.
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